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Itt a farsang
Csokonai Vitéz Mihály:

Dorottya
(részlet)

Végre a vendégek hogy mcgclégűltek,
S már minden poszpásztok asztalra kerültek: 
Parancsok Carnevál, töltsenek borokat 
S a köz egészségért igyák meg azokat.
Maga egy nagy pohárt, mely arany egészen 
És drágakövekkel csillagzik sok részen,
S amint mutatják a jelek oldalában,
A Kupa hercegé vala hajdanában -
Egy nagy pohárt megtölt zákányi jó borral,
S fejet hajtván minden vendégeinek sorral, 
„Adja Isten, így szól, többször is, másszor is, 
Hogy így mcgvídúljon köztünk a komor is; 
Más egészségéért, a magunk hasznára, 
Eresszük ezt a bort a többek útjára:
Adjonlsten sok pénzt, bort, búzát, pecsenyét,

*

Éltesse vármegyénk új vejét és menyét:
Éljen a barátság köztünk s a szerelem;
Aki engem szeret, igyék egyet velem!”
A vendégek erre éljent kiáltanak,
A muzsikák pedig öröm-tust rántanak; 
Tajtékozó poharát Carnevál kiissza,
S az urak prositot kiáltanak vissza.
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Töprengés múltunk és
sorsunk felett...

A rendszerváltozás kezdete 
óta örök témája lett egyes kö­
röknek „keresztény kurzust” 
és „fenyegetővé vált keresz­
tény eszméket” emlegetni. Ez 
a meghatározás a négy és fél 
évtized pártállami uralom szó­
tárából fakad. Az ateista szem­
lélet eleve gyanakvással és 
gyűlölettel övezett minden 
olyan vonatkozást, amely a ke­
resztény magyarság világnéze­
tével. eszmerendszerével és 
vallásos gyakorlásával függött 
össze. Magát az országalapító 
Szent Istvánt is megfosztották 
a szent titulusától és 1. Istvánná 
„keresztelték” át, és megta­
gadtak tőle minden olyan vo­
nást, amely a középkori 
keresztény uralkodó sajátossá­
ga volt, amely évszázadokra 
kiható irányt jelölt meg a Kár­
pát-medencében élő keresz­
tény magyarság száméra. 
Nekik nem jelentett a történe- 
lcmhamisítás semmit.

Ha az államalapítás előtti 
múltunkba tekintünk, látjuk, 
hogy közösségi létünk etikáját, 
gondolkodását Keletről és 
Ázsiából hoztuk magunkkal és 
a kereszténység felvételével, 
az európai típusú államiság 
felépítésével a katolicizmus 
egyetemes erkölcsiségébe lép­
hettünk. Ez volt megmaradá­
sunk egyetlen lehetősége. A 
Szent Istváni állameszme a po­
gányság, a sámánizmus hitbéli 
kereteit szétzúzta. Viszont a 
csoda, a monda, a mese, a le­
genda beépült a magyarság 
életébe, és a veszélyhelyzetek­
ben előjöttek a tudat alól. Ez­
zel lehet magyarázni, hogy 
évszázadokon át az Oszmán 
birodalommal szemben állta a 
harcot a magyar. Vérét is adta 
e hazáért. De ez a mitikus erő 
tört fel, amikor 195ó-ban ben­
zines palackokat dobáltak az 
orosz tankokra.

Múltunk, történelmünk és 
kulturális örökségünk egésze 
nem csupán nemzeti ünnepe­

ink és muzeális kiadványaink 
emelkedett óráiba és lapjaira 
tartozik, hanem a jelenünkbe 
ívelő, a minden napok döntéséi 
meghatározó élmény és tanul­
ság. Persze az örökség semmi- 
bevételével is születhetnek 
döntések: de ezek a történelmi 
zsákutcák. A nemzet legkisebb 
sejtje az egymás iránti szeretet 
és szolidaritás által boldoguló 
család. Mi magyarok az euró­
pai és ázsiai, katolikus és bi­
zánci kultúrák metszéspontján, 
a demokrácia és a kommuniz­
mus ütközőpontján éltünk. 
Nem szélvédett helyen, hanem 
viharzónában zajlott a sorsunk. 
Tehetségünket, szellemi érté­
keinket mindig alá tudta ren­
delni u magyarság, az egyéni 
megmaradás és boldogulást 
biztosító közösségi céloknak. 
Ebben a hazában büszke ma­
gyarként szolgálták őseink a 
köz javát, ha kellett áldozatot 
is meghoztak érte. így volt ez a 
pogány magyar törzsszövet­
ségben, a Szent István által lét­
rehozott államban, a török 
hódoltság évszázadaiban, a 
Rákóczi szabadságharc idején, 
1848-49-hen és az 1956-os 
forradalomban is. A vereség 
sohasem volt bukás, csak tra­
gédia, amelynek megszenve- 
dése már a jobb jövő ígéretét 
hordozza.

Sajnálatos, hogy a kommu­
nista magvetés, niég olyan ré­
tegeket, családokat, és 
egyedeket is megfertőzött, 
akik nem voltak közvetlen hí­
vei a pártállami rendszernek. 
Egyfajta közönyt és érdekte­
lenséget alakítottak ki bennünk 
a hitélet, a vallás különböző 
megnyilvánulásai iránt. A val­
lás gyakorlásától elidegenítet­
tek őket, érzéküket 
megbénították a keresztény- 
magyar hagyományok megőr­
zése illetőleg továbbadása 
terén. Egy eltorzult szemlelet 
alakult ki és a nemzeti tudatot 
leépítették, az emberek életé­

ből kiiktatták, és önző anyagi 
érdekeket emeltek a trónra. A 
történelem meghamisítása is 
megkezdődött s ezzel az or­
szág múltját, éltető hagyomá­
nyait és a keresztény hitet 
törölni akarták a magyarság tu­
datából.

1990-ben bekövetkezett, re­
ményt kellő változás, mégsem 
tudta meghozni a várt és re­
mélt terveket. 1996. január 8- 
án Grósz Károly korábban 
adott interjújában elmondta, 
hogy ő is megdöbbent azon, 
hogy milyen hatalmas az ál- 
lamndóságunk. Ez a csődhely­
zet ébresztette rá az akkori 
vezetőket, hogy célszerűbb 
most - kissé vonakodva is - de 
átadni a politikai hatalmat és 
vele a csődöt is az akkori el­
lenzéknek. 1993-tól kezdődött 
némi javulás, de bejött a tervük 
s kormány nehéz helyzetét ki­
használva megkezdődött az 
aknamunka. Hiába volt az a 
kezdeményezés mely az elra­
bolt egyházi vagyont megpró­
bálta visszaadni jogos 
tulajdonosának, az elvett löld 
helyett kaphatott másik terüle­
tet, de lehetőség nyílt szerény 
kárpótlásra is.

Az akkori ellenzék „szakér­
telmet ígért" a magyar népnek. 
Úgy tettek, mint a horgászok 
szoktak. Először beetetik a ha­
lakat, s utána már sokkal 
könnyebb ráharapni a csalira. 
Szépen betették a népet szak­
értelemmel tett ígéretekkel - s 
a nép ráharapott a csalira, s ho­
rogra akadtak. Csak helyi szin­
ten is ilyen magabiztosan 
bírálták az ónkormányzatot 
„Közéletünk gyermekbetegsé­
gei, avagy: a rendszerváltás 
mérlege Békésszentandrásón" 
nyilatkozatban. (MSZP Szer­
vezete Békésszentandrás) Idé­
zet belőle: „Sajnálattal
tapasztaljuk, hogy szakér­
telmünkre nem, vagy igen cse­
kély mértékben tart igényt a 
testület...Nem látunk a testület

munkájában éltető, indukáló 
erőt. 1994-ben a szakértelem 
kerüli a hatalomra. Vajon most 
is olyan magabiztosak, mint el­
lenzékként? Hol ez a nagy 
szakértelem? Nagyon várjuk, 
várják azok, akik bíztak a 
szakértelemben. Egy igazi 
Akárki is ül ma a polgármeste­
ri székbe, nagyon nehéz a 
helyzete, mert felülről lehetet­
lenítik el az önkormányzatok 
működését.

Miniszterelnöki nyilatkozat 
a parlamentben: minden rend­
ben van, a nép megértette a 
gondokat. Minden rendben 
van? Akkor a tantestület miért 
nem tudta megkapni február 7- 
én a fizetését? Ezt a miniszter- 
elnök Úr tudja? - hogy nehéz
helyzetben van az önkormány­
zatunk?! A bérből és fizetésből 
élő tanártársaim egyik hónap­
ról a másik hónap fizetés nap­
jáig valóban „szakértelemmel" 
próbálják beosztani a pénzü­
ket. Milyen ragadós ez a szak­
értelem?!

A megtépázott egyház csak 
együttérezni tud és erkölcsi se­
gítséget nyújt, mert másra 
nincs lehetősége. Mint egyhá­
zam vezetője aggodalommal 
nézem a híveim jövőjét, de or­
szágunk jövőjét is.

Ideje lenne meggondolni, 
hogy Szent István is egy po­
gány világból és lehúzó kör­
nyezetből ültette át nemzetét a 
keresztény Európához való tar­
tozás nemes reményével egy 
megalapozott államszerkezet­
be és eszmeiségbe, ezer évvel 
később született utódainak is 
ez az egyetlen járható útja, 
melyről letérni vagy a hajdani 
táltosok és Koppányok bizony­
talan kalandjait követni: VÉG­
ZETES ÉS VISSZAFORDÍT­
HATATLAN lépés volna. ÉN 
SZENT ISTVÁN KIRÁLY 
SZAKÉRTELMÉT AJÁNLA­
NÁM!

Szurovecz Vince 
esperes-plébános
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REFORMÁTUS HÍREK
Farkas József

Teljes szeretet
Elkerüli a figyelmünkül egy ton­

los szó, amikor egy fontos Igét idé­
zünk. így szoktuk mondani: „A 
szeretet kiűzi a félelmet." Holott az 
Ige ezt mondja: „A teljes szeretet ki­
űzi a félelmet’' (Un 4,18). Ritkán ta­
lálkozunk teljes szeretettel. Annál 
többször adjuk, kapjuk a szeretetnek 
nevezett nem igazi szeretetet A kettő 
között nagyobb a különbség, mint a 
meleg és a hideg között. Olyan nagy 
a különhség, mint az ehető és a mér­
ges gomba között.

E vakmerő állítás bizonyítása só­
ján nem csupán az okas eszünkre 
apellálunk, hanem vele együtt az ér­
zelmeink világában felhalmozóit sok 
tapasztalatunkra is. Mái kicsi gyer­
mekkorunkban átéltük, hogy szere­
tetnek, gyakran egyenesen féltő 
szeretetnek nevezték azt, ami valója 
ban üres aggodalmaskodás, rejtett 
önzés, birtokolni és uralkodni akarás, 
majd később nyers féltékenység volt. 
A férjet vesztett asszony csupán 
„szerétéiből" nem engedi a férfivá 
nőtt fiát egyetlen nőnek a közelébe 
sem, nehogy valamelyik „romlott" 
nő clszercssc tőle az egyszerű fiát. 
Találkoztunk nyolc-Uz-lizcnkél éves 
gyermekekkel, akik valósággal terro­
rizálják özvegyen maradt anyjukat, 
hogy ne menjen férjhez, ne szeressen 
mást, legyen clcg neki az 6 „s/ere- 
tetük". Sorozatosan éljük át azt, 
hogy mennyi visszaélés történik a so­
kat emlegetett szeretet jegyében Ott­
hon is, a munkahelyen is, az 
egyházban is és nem utolsósorban a 
szerelemben is. Már-már idegesek 
leszünk, ha valaki elkezd „szere­
tettel" közeledni hozzánk. Tudjuk, 
hogy elöbb-utóhb benyújtja a szám­
lál a s/creléiéért. A nem teljes szere 
tel nem űzi ki a szorongásokat, 
sokkal inkább újratermeli azokat. 
Csak a teljes szeretet gyógyít. De hát 
mi a különbség a teljes és a nem tel jes 
szeretet között? (Az ehető és a mér­
ges gomba között?) Gyakran megté­
vesztésig hasonlít egyik a másikhoz. 
(Sokan meghalnak gombarnéigezés- 
ben!)

Felsoroljuk t teljes szeretet fonto­
sabb ismertetőjegyeit. I. Teljes elfo­
gadás. Jézus így fogad cl: „Amint 
vagyok, sok hűn alatt..." 2. Teljes 
szabadság. „Örülök, ha elfogadod a 
szeletelőmet, de jnég ezzel sem akar­
lak megkötözni. Bármikor visszauta­
síthatod." 3. Teljes megbocsátás. 
„Nem kötelezlek arra. hogy te is tel­
jes szeretettel válaszolj az én szere­
lőiemre. Ismerlek, megértelek. Ha 
egyszer hűtlenséget adsz cserébe a 
szcrctctcmcn, az sem változtat az én 
szereltem en." Világos: így csak Is­
ten lúd szeretni. Jézusban jött közénk 
Istennek ez a teljes szeretőié. Pál 
apostol szerint így vette ezt az embe­
riség; zsidónak botrány, görögnek 
bolondság. A teljes szeretet a „vallá­
sos" embert megbotránkoztatja: 
„Valahol mégis van határa a szere­
iéinek!" „Hányszor kell megbocsá­
tani, ha valaki vétkezett ellenem?” A 
„görög”, a filozófus, az okos ember 
számára viszont bolondság az ilyen 
szereiét: „Ezzel többet ártunk, mint 
segítünk, mert valósággal csáhítjuk 
az embereket a szeretettel való 
visszaélésre/* így beszelnek azok, 
akik még semmit sem tudnak a teljes 
szereidről. Akik már ízleltek belőle 
valamit, azok tudják, hogy a „szere­
tet" emlegetése közben elszenvedett 
lelki sérüléseink, csalódásaink után 
is igenis ki tud hozni belőlünk min­
den félelmet és szorongást a teljes 
szeretet.

Az isteni teljes szeretet megaján­
dékozottjait arra kötelezi ez az aján­
dék, hogy tovább adják az 
embereknek. Ennek a teljes szere­
tetnek a fényében lelepleződik a mi 
szcretclgyakorlásunk sok szégyene 
és erőtlensége. Ha igazán vettük a 
teljes szeretetet és ha (gazán i.smeijük 
magunkat, akkor így imádkozunk: 
Uram, szeretnék úgy szeretni, aho­
gyan Te szerelsz engem. Segíts az cn 
szeretetnek nevezett sok szcrc- 
letlenségcmen. Taníts meg igazán 
szeretni!

. HALÁLOZÁS
A katolikus Egyház szertartása szerint eltemetett

halottaink:
Gazsó József 61 eves, elhunyt 1996. január 13.
Szabó Mihályné Lászlón Erzsébet 83 éves, elhunyt 1996. január 19. 
Pálus Istvánné Fazekas Julianna 6U eves, elhunyt 1996. január 25. 
Farkas Julianna 41 éves, elhunyt 19%, január 26.
Galuez Demclemc Boldnr Mária 78 éves, elhunyt 1996, január 28. 
Bcncsik Mária 71 éves, elhunyt 1996. február 1.

A református egyház szertartása szerint eltemetett
halottunk:

Egri Ferencnc Gyulai Eszter, elhunyt 1996. január 15.
Nyugodjanak békébenI

Presbiteri gyűlés
Az év első presbiteri gyűlésén a 

presbitérium határozatban megkö­
szönte a korábbi tisztségviselők - né­
melyeknél évtizedes - munkáját, cs 
tiszteletbeli presbiterre választot­
ta: DOROGI IMRE (Szt. László u. 
33.), DOROG! SÁNDOR (Kálvin u. 
7.) CSONKI LAJOS. GAZSÓ JÓ- 
ZSEFNÉ, HUSZT1 BENJÁMIN, 
MRENA JÁNOSNÉ, VIRÁG 1M- 
RÉNÉ cgyházlagoknl Szolgálatuk 
ünnepéivel mcgfcőszönősétés az em­
léklapok átadását április 7-éré, HÜS- 
VÉT 1. napjára *2 úrvacsorái 
Istentiszteletre tűzte ki. Addig is kí­
sérje Isten áldása életüket!

Ökumenikus alkalom
Február I9*.£n 17 órakor Bertus 

Lcijcnhnrst holland presbiter és Pelei 
Bans lelkipásztor (Indonéziában 
misszionáriusként szolgált) ökume­
nikus alkalmat tartanak .1 szarvasi re­
formátus imaházban (Vasul u. óó.). 
Szeretettel várjuk Önöket.

Presbiter
továbbképzés

Nagy László lelkipásztor, a bé­
kési Református Egyházmegye es­
perese 1996. március 9-cn 14 
órától presbiter továbbképzést tart 
a szarvasi és hékésszentandrási 
presbiterek részére a szarvasi re­
formátus imaházban (Vasút u. 66.) 
Szeretettel várjunk mindenérdek­
lődőt. nem csak presbitereket.

Köszönjük
Köszönjük a keresztény és ke­

resztyén felekezetek szolgálóinak, 
gyülekezeti tagjainak az ökumeni­
kus imaheten való aktív részvéte­
lüket, és külön köszönjük az 
Idősek Napközi Otthona dolgozói­
nak és lakóinak a megrendezéshez 
nyújtott segítségüket!

Könyvajánlat
A bizonyosság két 

táblája
Ezzel a címmel mutatta be új kö­

tetét a Tudomány Kiadó. A Magyar 
Rádióval közös kötelük a „Beszélge­
tések a tízparancsolatról" alcímei vi­
seli - miként az alapjául szolgáló 
rádióműsor is.

Ez a műsor először a Bartók adón 
hangzott cl I9924ien Gábor György 
és Ránki Júlia szerkesztésében, majd 
egy ismétlés követte 1995-ben.

Tizenegy kétórás beszélgetés 
anyagát tartalmazza ez a szép könyv, 
mely a zenei illusztrációk helyeit a 
festészet minden korszakából szár­
mazó csodálatos alkotásokat hív se ­
gítségül. A képeket Hajdú István 
műkritikus, a BALKON Kortárs Mű­
vészeti Folyóirat főszerkesztője vá­
logatta össze.

A Tízparancsolat eredeti tömörsé­
ge ősi eredetre utal, noha az első írás- 
b a foglal ás a honfoglalás utáni időben 
történhetett meg. a mai - kiegészített 
- forma (formák) pedig a királyság 
korái tételezi fel. Holott az alapszö­
veg (az „ős-Tízparancsolat") talán 
már Mózes korában is létezhetett.

A zsidók hagyománya arról be­
szél, hogy azcgyiplomi szolgaságból 
való kivonulás után egy pusztán kel­
lett keresztül vándorolniuk, hogy e l­
érjenek hazájukba, az „ígéret 
földjére". E vándorláshoz fűződik a

Bibliában lefektetett zsidó hagyo­
mány szerint a népnek és J ab vénák 
„szövetségkötése", amellyel együtt 
jár a Tízparancsolat kihirdetése.

Mindez a Sínai-hegyen történt, 
ahol Jahve füstbe és lángokba hur­
kolva, villámok és mennydörgés kö­
zepette találkozott Mózessel cs 
átadta neki a Tízparancsolat két kő­
tábláját.

A könyvben vélemények hangza­
nak cl arról, hogy képes-e az emberi­
ség betartani a Tízparancsolatot, 
tudunk-e annak szellemében élni, az 
„embert szolgáló" tudományok mi­
ként kerülhetnek szembe a Tízparan­
csolat eszmeiségével.

A Tízparancsolat valóban olyan 
téma, amely valamennyiünket egy­
befog. bár különbözőek az aspektu­
sok.

A Tízparancsolat szellemiségei 
páratlan erkölcsi tanítása miatt az 
egész civilizált világ a magáénak 
vallja.

SZÜLETÉS
1996. január 19-én Bíró Pál és Kovács Má­

ria szüleiknek Dániel la, 1996. január 27-én 
Taskó Lajos és Kapitány Andrea szülőknek 
Nikolett utonevű gyermeke született.
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Szöllősi Istvánná országgyűlési 
képviselőnk parlamenti felszólalása

ELNÖK: Köszönöm. Tisz­
teli Országgyűlés! Szöllősi Isl- 
vánne asszony, az MSZP 
képviselője kérdést kíván föl­
tenni a földművelésügyi mi­
niszternek „Milyen módon 
kívánja a tárca segíteni a me­
zőgazdasági gazdálkodás ter­
meléssel kapcsolatos
informáltságát?’' címmel. 
Szöllősi Istvánné képviselő 
asszonyt illeti a szó.

SZÖLLŐSI ISTVÁNNÉ 
(MSZP): Köszönöm szépen. 
Tisztelt Elnök Úr! Tisztelt 
Ház! Tisztelt Miniszter Úr! 
Békés megye 5. számú válasz­
tókörzete az enyém. Itt nagyon 
gyakran elhangzik, hogy a me­
zőgazdasági ágazatban dolgo­
zók - főleg akik az 
alapanyag-előállítók körébe 
tartoznak - jelenlegi helyzete 
finoman szólva is problémás: 
az alapanyag-előállítók összes­
sége rendkívül kiszolgáltatott 
helyzetben dolgozik, amelyben 
minden, a működési területü­
kön túlmutató, a mezőgazdasá­
gi ágazat egészét érintő 
hátrányt kénytelen e réteg elvi­
selni. Ennek a legmarkánsabb 
kihatása a jövedelmezőség hiá­
nya. Mára egyre nehezebben 
viselhető a mezőgazdasági ter­
melők számára az a „termé­
szetessé” vált viselkedési 
forma, hogy a felvásárlási árak 
és a fogyasztói árak egymástól 
független pályán mozognak, és 
az alapanyag-előállító már 
nem haszonélvezője, hanem 
sokszor szenvedője az emelke­
dő Fogyasztói áraknak. Az ex­
portból eredő jövedelemből 
sem részesednek az őket meg­
illető arányban és hányadban.

Tisztelt Miniszter Ur! A tá­
mogatások mértéke - mint ön 
előtt ismert - rendkívül ala­
csony az ágazat jövedelmező­
sége szempontjából, az európai 
mércéhez képest is. Nagyon 
sokan ezt a támogatásigénylési 
lehetőséget is bürokratikusnak 
tartják, és azt hallani gyakran, 
hogy a pályázati rendszerű tá­
mogatások évek óta nem az 
ágazat stratégiájának meglétét, 
hanem bizonyos ad hoc jelle­
get is tükröznek.

A szakmai és termelési ta­
pasztalatok szempontjából 
többször hangsúlyozzák tehát,

hogy minden probléma fő oka 
- legalábbis egyik oka - oda 
vezethető vissza, hogy általá­
nosságban elmondható: a ter­
melők nem rendelkeznek elégi 
piaci, közgazdasági és jogi is­
merettel, információval, és az 
információk sokszor manipu­
láltak

Éppen ezért kérdezem, hogy 
milyen módon kívánja segíteni 
a tárca a termelők mezőgazda- 
sági termeléssel kapcsolatos 
informáltságát. Köszönöm szé­
pen, miniszter úr. Várom vála­
szát.

ELNÖK: Köszönöm. A kér­
désre Lakos László földműve­
lésügyi miniszter úr válaszol.

DR. I.ÁKOS LÁSZLÓ föld­
művelésügyi miniszter: Kö­
szönöm a szót, elnök úr. 
Tisztelt Országgyűlés! Tisztelt 
Képviselő Asszony! Valóban 
nagyon sokrétű ismeretre van 
szüksége annak, aki sikerrel 
akar részt venni a mezőgazda­
sági termelésben és az értéke­
sítésben: természetesen jogi 
ismeretekre, mint mindannyi­
unknak; természetesen a me­
zőgazdasággal kapcsolatos 
szakmai ismeretekre, amelyek­
nek az értékét egyre jobban 
megismeri mindenki, aki meg­
felelő jövedelmet akar elérni; 
közgazdasági ismeretekre, 
amelyekbe a rendszeresen vál­
tozó szabályozók megismerése 
alapvetően beletartozik; piaci 
ismeretekre, a lehetséges érté­
kesítési feltételek - úgymond - 
kikalkulálására, és ezen kívül 
természetesen mindezek mellé 
pénzre is.

A tárca nagyon sokrétűen 
igyekszik a szükséges infor­
mációkkal ellátni a termelőket, 
ugyanakkor tudjuk, hogy ezek 
az információk csak tájékoz­
tató jellegűek. Pontos számo­
kat nem adhatunk, hiszen a 
világpiacot nem mi alakítjuk, a 
világpiacon mások is érdekel­
tek abban, hogy a jó piaci lehe­
tőségeket kihasználják.

Sajtó útján közöljük ezeket 
az ismeretek. A Földművelésü­
gyi Minisztérium különböző 
szervezetei - földhivatalok, 
földművelésügyi hivatalok, er- 
dőfeliigyelőségek - igyekeznek 
ilyen információkat adni; na­
gyon fontos szerepet töltenek

be. és támogatjuk az integráto­
rok működését; kiterjedt gaz­
dajegyző-hálózatot működtet 
az agrárkamara állami támoga­
tás segítségével, és termé­
szetesen talán a legsikeresebb 
az volna, hogyha a termelők 
olyan struktúrával rendelkez­
nének, hogy tulajdonosi jogo­
sítványaik lennének a 
feldolgozásban és a kereskede­
lemben is. Azt gondolom, ez

Hétfőn és pénteken 17 órá­
tól KARATE

Kedden és pénteken 14.30 
órától NÉPTÁNC

Hétfőn és csütörtökön 17 
órától KONDICIONÁLT) 
TORNA

Szxrdán 17 órától CITERA 
szakkör

Vasárnap délután 14.30 órá­
tól HALADÓ TÁNCTANFO­
LYAM

16.00 órától KEZDŐ 
TÁNCTANFOLYAM

Jelentkezéseket még február 
hónapban elfogadunk.

Német nyelvtanfolyam in­
dul kellő számú jelentkező 
esetén 1996. március 1-jétől 
június 30-áig. A tanfolyam ide­
je: 50 óra. A tanfolyam díja: 
7.000 Fl/fő (Részletfizetés le­
hetséges!) A tanfolyam további 
25 óra után felkészítést ad az 
alapfokú német nyelv- 
tanfolyamra. Jelentkezni lehet: 
a Könyvtárban személyesen 
vagy a 313-66Ü-as telefonszá­
mon.

az utolsó pont lenne a legmeg­
bízhatóbb variáció, de sajnos a 
privatizáció kapcsán az erre 
irányuló lehetőségeinket el­
vesztettük.

Magyarul: az információ 
mellett pénz is kellene és tulaj­
doni struktúra. A támogatási 
rendszerben igyekszünk a ter­
melőket ehhez juttatni. Köszö­
nöm.

Színházlátogatást szerve­
zünk 1996. február 24-én 
(szombaton) Békéscsabára. Az 
előadás címe: Kaviár zenés 
vígjáték.

Márciusi ajánlatunk: Szol­
noki Szigligeti Színház, Oszt- 
rigás Mici c. előadás. (Hernádi 
Judit, Törőcsik Mari főszerep­
lésével.)

Jelentkezni lehet á Könyv­
tárban.

Kedvezményes könyvvásár 
a Könyvtárban: 30-50%-os ár­
engedménnyel folyamatosan 
vásárolhatók könyvek.

Videokazetták kölcsönzését 
megkezdtük a Könyvtárban. A 
kazetták napi 50 Ft-ért köl­
csönözhetők. (Mesék, kötelező 
olvasmányok.)

A Könyvtárban fénymáso­
lást vállalunk február 12-étőI.

A programok iránt érdeklőd­
ni lehet munkaidőben a 
Könyvtárban. Telefonon a 
313-660-as számon.

Felhívás
Szarvas Város Tüdőgondozó Intézete és a Városi Állami Nép­

egészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat felhívja Szarvas város és a 
környező községek 18 éven felüli felnőtt lakosságának figyelmét 
arra, hogy saját érdekében szíveskedjen megjelenni az évenkénti 
tüdőszűrésen. Tájékoztatásul közöljük azt, hogy területünkön az 
utóbbi 2 esztendőben jelentősen megnőtt a friss gümőkóros bete­
gek száma, Mivel a betegség nagyon fertőző és súlyos lefolyású 
lehet, mindenki családja és saját egészségének védelme érdeké­
ben szíveskedjen igénybe venni az ingyenes szűrést. A tüdőszűrés 
az érvényben levő jogszabály értelmében kötelező.

Városi Tüdőgondozó Intézet
Városi ÁNTSZ

A Művelődési Ház és a Könyvtár 
február-március havi programajánlata
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Van más út is!
- javasolják neves közgazdászok

Sokan és sokfeleképpen 
igyekeznek manapság elhitetni 
e kis ország lakóival, hogy a 
„szakértő” kormányunk által 
követelt gazdaság- és pénz­
ügypolitikának úgymond 
„nincs alternatívája” , azaz 
nincs más kiút a jelenleg egyre 
mélyülő válságból.

Vannak azonban neves köz­
gazdászok, így Kopátsy Sán­
dor és Gidai Erzsébet - akiket 
az elektronikus és írott többsé­
gében kormánypárti sajtó 
agyonhallgat - akik merőben 
más megoldásokat javasolnak. 
Ok azok, akik ki merik monda­
ni, hogy a jelenlegi liberális 
gazdaságpolitikát - amit mind­
nyájan saját bőrünkön érzünk - 
ahol a világon alkalmazzák, ott 
mindenütt szélsőségesen nagy 
életszínvonalbeli-különbségek 
alakulnak ki.

Kopátsy Sándor rossz jelnek 
tartja többek között azt, hogy 
amerikai hitelminősítő cégek a 
magyar gazdaság kedvező vál­
tozásairól nyilatkoznak. Elfo­
gadhatatlannak tartja ugyanis,

ha egy ország vezetése kül­
földről várja az elismeréseket, 
mégpedig azoktól, akinek el­
várásait kritika nélkül teljesíti. 
Ez már oda vezetett, hogy má­
ra hazánk gyarmati sorba 
süllyedt, hiszen csak ennek ér­
tékelhető, hogy külföldi szer­
vek szólhatnak bele, 
szabhatják meg feltételeit pél­
dául a nyugdíjkorhatár meg­
szabásának, a kórházi ágyak 
száma alakulásának, az ok1a- 
tásra fordítható pénzeszközök 
nagyságának.

Érdekesnek, s egyben nega­
tív világrekordnak nevezi, 
hogy Magyarországon a leg­
jobb befektetés az állampapí­
rok vásárlása. Ez ugyanis azt 
jelenti, hogy a vállalkozó job­
ban jár ennek kamatával, mint­
ha tőkéjét vállalkozása fejlesz­
tésébe forgatná vissza. Véle­
ménye szerint két számjegyű 
infláció mellett nem volna sza­
bad a kormánynak adósságai 
fedezésére kötvényt kibocsáta­
ni. A privatizációval kapcsolat­
ban teljesen elutasítja annak

gyakorlatát, mivel óriási csúsz­
tatásról van szó. Több esetben 
ugyanis - például Villa­
mosművek, MATÁV eladása­
kor - a vevő egy másik ország 
állami vállalata. Ki beszélhet 
itt akkor magánkézbe adásról? 
- teszi fel a kérdést,

Milyen megoldást javasol? 
Olyat, amilyet a XX. század­
ban gazdasági sikereket elért 
országok alkalmaztak.

1. Ez egy védővámokkal 
szabályozott izoláció, tehát a 
külvilágtól bizonyos elzárkó­
zás. Ezekben az országokban a 
külkereskedelmet sehol sem li­
beralizálták.

2. A munkanélküliséget ala­
csony szinten tartották.

3. Megakadályozták a sze­
gények leszakadását.

4. Kiemelten támogatták az 
oktatást.

5. A lehetőségekhez mérten
kiemelten támogatták a mező- 
gazdaságot.

Gidai Eresébe! szerint is jár­
ható ez az út. Egyetértés van 
abban is, hogy az Európai Uni­

óhoz csatlakozást nem szabad 
elsietni, mivel hazánkra e szer­
vezet csak mint piacra tekint, s 
tagságunkkal mezőgazdasá­
gunk azonnal felszámolódna.

Felháborodva utasítja vissza 
a Világbank által megfogalma­
zottakat, akik diktátumszeríkn 
követelik az adósságtörlesz­
tést, ragaszkodnak a bérek 
megszabásához, az egész­
ségügyi és szociális szolgálta­
tások leépítéshez. Ezekben 
enyhítésre csak 2017 után szá­
míthatunk tőlük, fejlődési pá­
lyára pedig csak a jövő század 
második felétől léphetnénk. 
Kiemeli, hogy külföldi adóssá­
gainkat le kellene íratni, hiszen 
azt már többszörösen visszafi­
zettünk

A külföldi diktátumok he­
lyett mindketten olyan nem­
zeti gazdaságpolitikát
javasolnak, amely figyelembe 
veszi sajátosságainkat. Van te­
hát más út is a megszorítások 
helyett.

-ml-

NINTEN-DÓZIS
Sok szeretettel köszöntök 

minden kedves Olvasói! A mos­
tani számban nem közlök le új 
játékokat (pedig van), hanem 
egy tudósítást közlök a február 
4-i Ninteiido-bajnokságróh Aki 
nem hallott volna róla, annak el­
mondok róla néhány dolgot. Volt 
már egyszer ’95 nyarán, akkor is 
sok sikerrel zárult. Akkor a ne­
vezés 2 kategóriában zajlott: 
Mortal Kombat 2 és Super Mari­
okart GP. Most«már 3 kategória 
indult; az MK2 utódja, a Mortal 
Kombat 3, Killer Instinct, és a jó 
öreg Mariokart. Ugyanúgy mint 
akkor, most is volt sütemény, 
üdítő. (Sok köszönet a készítők­
nek!) A legtöbben (15 fő) a Ma- 
riokart-on neveztek, a 
Mortalosok és a Ki Deresek csa­
patából csak a legjobbak indul­
tak. És nemcsak helyből, hanem, 
Szarvasról is kijöttek, hogy részt 
vegyenek a bajnokságon. Szom­

bat reggel 11 órakor indultak el a 
versenyek: először az MK3 ás a 
KJ, majd utána kb. 12 órakor a 
Manokart. A két küzdő játékban 
olyan szoros volt a küzdelem, 
hogy újra kellett kezdeni. (Mivel 
mindenkinek ugyanannyi pontja 
volt.) Mariokart-on a nagy tö­
meg szétoszlott, alig volt két já­
tékosnak megegyező
pontszáma. Kivétel volt két ver­
senyző, akik jó ideig pcrfectek 
voltak, Nyemccz Zsolt és jóma­
gam. Azután nagy csodálkozás 
közepette egyikünk lemorzsoló­
dott (sajnos). Olyannyira elhú­
zódott a meccs, hogy egészen 
este 6 óráig folytak a küzdel­
mek. Ez idő alatt csak a Mario- 
karinn 110 mérkőzés volt! 
Voltak olyan meglepetések, 
amelyekre senki sem számított: 
(engem egyszer megvertek) egy 
igen fiatal kisfiú megvert egy jó­
val tapasztaltabb játékost, a leg­

rem ény telj esőbb játékosokat
sorra verték meg, stb. Ez utóbbi 
azonban a másik két kategóriára 
is jellemző volt. A nyeremények 
a következők voltak minden ka­
tegóriában:

1. SONY-PSX kölcsönzés
2. SNES kölcsönzés
3. kazetlakölcsönzés egy nap­

ra
4. 20%-os kedvezményre jo­

gosító kupon
5. 15%-as kedvezményre jo­

gosító kupon
Aki mindhárom versenyen in­

dult, annak egy ingyen jegy járt 
a Mortal Kombat c. filmre. Aki 
pedig a legeredményesebb játé­
kos lett, az egy szuper JVC 
sportnaptárt tudhatott a magáé­
nak. Most pedig leközlőm azok­
nak a versenyzőknek a nevét, 
akik fantasztikus kézügyessé­
güknek köszönhetően elérték a 
következő helyezéseket:

MORTAL KOMBAT 3
1. Borzován Csaba
2. Szín János
3. Szabó Lóránd
4. Anonymus 
KILLER INSTINCT
1. Szabó Lóránd
2. Anonymus
3. Szín János
4. Dorogi Zoltán 
SUPER MARIOKART GP
1. Szabó Lóránd
2. Borzován Balázs
3. Dorogi Zoltán
4. Nycmecz Zsolt
5. Dchreceni Péter
A legeredményesebb játékos: 

Szabó Lóránd

Nagyjázva ezt tudtam elmon­
dani, a legjobban az élheti át az 
ilyen dolgokat, aki ott van és 
részt vesz rajta. Máskor gyere el
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Helytörténeti emlékeink

Utcaneveink nyomában VI.
5. írókról, költőkről, alkotókról nevezett utcák:

Ady Endre utca - Ady Endre 
(Érmindszcnt, 1877-Budapest 
1919): A legnagyphb magyar 
költők egyike. Líránk forradalmi 
megújítója. Jogi tanulmányokat 
abbahagyva hírlapíró le lt Har­
cos hangjában és eredeti stílus­
ban jelentkezik. A radikális sza- 
badgondolkodás fegyverével 
harcol a feudális maradványok 
ellen, megoldást csak a forrada­
lomtól vár. 1904-ben utazott el­
őször Párizsba. 1906-ban jeleni 
meg Új írás c. kötete, amely he­
ves vitát váltott ki. Ezután éven­
ként jelenlek meg versei. Táma­
dói és védői tudták, hogy a 
körülötte zajló vitának elsősor­
ban nem irodalmi oka van: újsze­
rű verséből kihallották aszociálts 
megújhodás eszmeit. 1919. janu­
ár 27-cn halt meg.

Arany János utca - Arany Já­
nos (Nagyszalonta 1817-Buda- 
pest 1882): Legnagyobb epikus 
költőnk a népies realizmusnak

Petőfivel együtt kiemelkedő 
alakja. Nagyszalontán írnok, a 
Tisza családnál nevelő, Nagykő­
rösön tanár. 1860-ban a Kisfa­
ludy-Társaság igazgatója, majd 
az Akadémia titkára. 1847-ben a 
Toldival nyert pályadíjat, ezzel 
megszerezte Petőfi barátságát. A 
48-as forradalomban mint nem­
zetőr vett részt. 1848. március 
15. után versekkel, cikkekkel 
buzdította a népet. Az önkényu­
ralom alatt nagyon sok versel, 
történelmi tárgyú balladákat írt, 
1865-től csaknem tizenkét évre 
elhallgatott, majd 1877-ben a 
Margitszigeten jegyzi a híressé 
vált „kapcsos könyvében” Öszi- 
kék c. ciklusát. Ez az időszak 
meghozta a balladaköltészel 
újabb kivirágzásál, Budapesti 
szobra u Nemzeti Múzeum előtt
áll.

Csokonai utca - Csokonai Vi­
téz Mihály (Debrecen 1773-Deb­
recen 1805): A felvilágosodás 
korának legnagyobb magyar köl­
tője. debreceni kollégiumban ta­
nult. Ő alakította meg az első ön­
képzőkört. Már diák korában 
tudása miatt rábízták az alsóbb 
osztályok tanítását. Azonban fe­
gyelmezetlensége miatt kizárták 
a kollégiumból. 1795-ben műve­
inek kiadása miau Pesten járt és 
tanúja volt Martinovics és társai 
kivégzésének. Ezután felvilágo- 
sodolt szellemű verseivel küz­
dött a haladás ügyéért. Elítéli a 
múlthói megmaradt babonákat, 
rokonszenvvel szól a jobbágyok 
sorsáról (Jövendölés az első os­
koláról Somogybán). Dunántú­

lon még szorosabbra váll kapcso­
lata a népnyelvvel és a népkölté­
szettel. Versei a népköltészet 
közvetlenséget mutatják, a népi­
esség előfutárává teszik.

Fáy utca - Fáy András (1786- 
1864): író, a magyar prózai ví- 
gelheszélés kezdeményezője. Ő 
ina az első társadalmi regényt A 
Béltclky-ház címen (1832). Ro- 
konszcnvvcl ábrázolja a népi ala­
kokat. legtartósabb sikert tanító- 
meséivel aratott, ezekhen a 
megújuló magyar társadalom 
problémáit szólaltatja meg. Az 
irodalom melleit jelentős közéle­
ti tevékenységet fejtett ki Szé­
chenyi szellemében. 1841-ben 
országgyűlési képviselővé vá­
lasztották. Részt vett a Kossuth- 
Szcchcnyi vitában, és Kossuth 
melle állt. Ö alapította a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztárt.

Jókai utca - Jókai Mór (Ko­
márom 1825-Budapcst 1904): A 
legnagyobb regényírónk egyike, 
aki a romantika .sajátos változatá­
val világirodalmi jelentőségre 
lelt szert. A pápai kollégiumban 
ismerkedett meg Petőfivel, ké­
sőbb általa a politikai radikaliz­
mus táborába került. 1848. már­
ciusában a Pesti ifjak egyik 
vezére lett, részt vett a 12 pont 
megfogalmazásában, de a forra­
dalmi eseményekkel nem tudott 
lépési tartani. Világos után buj­
dosni kényszerült, csak felesége. 
Laborfalvi Róza közbenjárására 
kapott kegyelmet. Az 50-es 
években csak a szépirodalomnak 
élt. A kiegyezés után képviselő 
lett. A 80-as évektől kezdve már

nem vett részt a politikában. Szó­
kincse prózaíróink között egye­
dülállóan gazdag. Számítások 
szerint 20-0í>0 szóra tehető! Mű­
veit díszkiadásban több alkalom­
mal jelentették meg, legelőször 
1894-98. közölt.

József Attila utca - József At­
tila (Budapest 1905-Balatonszár­
szó 1937): Forradalmi költő, a 
magyar lírának Petőfi és Ady 
mellett legnagyobb alakja. Akis 
Attila két évig lelcncgyerek volt 
Öcsödön. Középiskoláit Makón 
végzi itt írja első vcrscskötetél, a 
Szépség koldulást (1922). Buda­
pesten érettségizik, majd a sze­
gedi bölcsészkarra iratkozik be. 
Megjelenik második versesköte­
le, a Tiszta szívvel c. verse miatt 
eltanácsolják az egyetemről. 
Becsbe és Párizsba megy. 1929. 
elején lázadóból forradalmár, 
megjelenik több kötele (Döntsd a 
tőkét, Kisvárosi éj, 1930-31) 
Utolsó kötete a Nagyon fáj 1936- 
ban jelenik meg. Egészségi álla­
pota romlik, hosszabb időt tölt 
kórházban. 1937. december 3-án 
Balatonszárszón a vonat elé ve­
tette magát.

Kazinczy koz - Kazinczy Fe­
renc (1759-1831): író, a nyelv- 
újítási harc legjelentékenyebb 
alakja és vezetője. Birtokos ne­
mesi családból született Érsem- 
lyénben. Jogot végzett Sárospa­
takon. Eperjesen és Pesten volt 
joggyakornok. Abaúj megyében 
állami szolgálatba lépett, mintáz 
elemi iskolák felügyelője. Egész 
életében törekedett a felvilágoso­
dás eszméinek elterjesztésén és a
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magyar nyelv kiművelésének 
megújításán. Felvilágosult gon­
dolkodásmódja vitte a Marlino- 
vics-féle összeesküvésbe. A 
mozgalomban való részvétele 
miatt letartóztatták, előbb halál­
ra, majd bizonytalan ideig tartó 
várfogságra ítéltek, 1801-ben 
szabadult. Az 1831-i kolerajár­
vány áldozata lett. Széphalmon 
temették el.

Kisfaludy utca - Kisfaludy 
Károly (Tél 1788-Pcst 1830): 
Költő, novella és drámaíró, iro­
dalomszervező, a magyar irodal­
mi romantika egyik kezdemé­
nyezője és kiemelkedő 
képviselője, Kisfaludy Sándor 
testvcröccsc. A gimnáziumi ta­
nulmányai után 1804-ben katona 
lett, a napóleoni háborúkban har­
colt, Katonaságtól kilépve a bé­
csi képzőművészeti akadémián

festészetet tanult, utána Pesten 
telepedett le. nagy nyomorban 
élt. Első színpadi sikere A tatárok 
Magyarországon c. drámája. Ez­
után sorra írta történelmi drámáit 
és lírai költeményeit, valamint 
szépprózai elbeszéléseit. Halála

után tíz barátja (Vörösmarty. 
Toldy, Bajza stb.) 1836-ban meg­
alakította a Kisfaludy Tcirsasá- 
gat, amely 1952-ben szűnt meg.

Kölcsey utca - Kölcsey Fe­
renc (SzŐdemeter 1790-Csckc

1838): A reformkor nagy költője, 
a magyar kritika megteremtője, 
szónok, politikus, nemzeti him­
nuszunk szerzője. Közcphirto- 
kos családból származott. A deb­
receni kollégiumban jogot tanult, 
Pesten joggyakornok. Kazinczy 
nyelvújító mozgalmának harcos 
híve. Hazafias verseivel a hala­
dás ügyéért harcolt, Verseinek 
hangja néha komor, de elkesere­
dése hazafiúi aggodalomból fa­
kad. A Himnusz (1823) amely 
Erkel Ferenc megzenésítésében 
nemzeti himnuszunk, belőle a 
fájdalmas önbírálat hangja szólal 
meg. 1838-ban éppen befejezte 
Wesselényi Miklós védelmében 
írt pöriratát, amikor a halál elra­
gadta. Szatmárcsekén temették 
cl.

(Folytatás köv.)
Szabó Imre
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r,Ha a medve szép időt lát, 
tovább folytatja az álmát.
De ha hideg, csúf az idő, 
akkor már a tavasz megjö!” 

Székely népköltés

Túl a tél derekán no cs az inf­
luenzán, a farsang közepén a 
„Valentin szeletet” ajánlom, 12 
dkg Rámát 12 dkg porcukorral 
kikavarunk, 3 tojás sárgáját ad­
juk hozzá, majd lassan 30 dkg 
lisztet 1 késhegynyi szódabikar­
bónával elkeverve. Végül 1 cit­
rom reszelt héját és fél citrom 
levét, egy csipetnyi sóval a tész­
tába dolgozzuk. 4-5 órát hidegen 
pihentetjük. Ragadós tészta lesz, 
zsírozott gáztepsibe simítjuk, sa­
vanyú lekvárral megkenjük. A 3 
tojás fehérjét gőz fölött 5 dkg 
kristálycukorral felverjük. Ma­
zsolát teszünk bele 6-8 dkg-ot. 
várjunk míg kihűl, majd 25 dkg 
áttört túrót keverünk hozzá óva­
tosan. Ezt a lekváros tésztára si­
mítjuk, közepes tűznél 
megsütjük. Ha kihűlt, csokimáz­
zal vonjuk be. Hidegen szeletek­
re vágjuk, sokáig eláll.

A savanyú lekváros érett vö- 
rösszilvából készült, '[árialék 
lángon forró vízbe 10-15 szem 
szilvát leszünk. Ha megreped a 
héja, szűrőkanállal kivesszük a

szemeket és könnyedén lehúz­
zuk a héját és kimagozzuk a szil­
vát. 20 dkg cukrot számítunk 
kg-ként, felfűzzük, kb, 20 percig 
kavargatva a forrás után, hogy 
kissé darabos maradjon. Üve­
gekbe tesszük és k id unsz! óljuk,

Vizsgáljuk ál kamránkat, oko- 
zott-c kárt a nagy hideg a készle­
teinkben. Épek-e a zöldségeink? 
A penészedésnek indult befőtte­
ket, dzsemeket ki kell dobni! A 
bajt okozó baktériumok nem 
csak a látható felületen, hanem 
az egész anyagot átjárva elindí­
tották a bomlási folyamatot, így 
a hatásuk rákkeltő lehel.

Még mindig tan a disznóölés, 
íme néhány ötlet a változatosság 
kedvéért. A tepertőből - ha kicsit 
unjuk és már nem friss, szitya- 
kos - kiváló pástétomot készít­
hetünk. A tepertőt, 1 fej 
vöröshagymával, fokhagyma ge­
rezdekkel húsdarálón áthajtjuk, 
só, bors, mustár, paprika, ket­
chup keverékével összedolgoz­
zuk. Hűtőben eláll, Rama 
dobozokban lefagyasztható a ké­
sőbbi időkre. (Szendvics, uzson­
na, kirándulás alkalmával 
ajánlható).,

Csülök csemege: sóval, bors­
sal fűszerezett csülköt babérle­
véllel, borókabogyóval ízesített

lében, kuktában puhára főzzük. 
Kicsomozás után enyhén párolt 
köményes savanyúkáposztával, 
alma kockákkal meglökjük a 
csont helyét és zsítjára süljük. A 
lében kockára vágott burgonyái 
főzünk köretnek. Paprikamártás­
sal tálaljuk. 1 dl vörösborban 1 
evőkanál paprikát sóval, borssal, 
Piros Arannyal elkeverünk, pa­
radicsomlével ízesítjük, csak 
langyosítjuk.

Az alma állandó vitaminfor­
rásunk. Nézzük most, milyen 
bundában! A hámozott, 1 cm 
széles kórszeletckre vágott al­
mát kimagozzuk. Tejföl sűrűsé­
gű liszt és tojás keverékébe 
forgatjuk, forró olajban kisütjük. 
Fahéjas cukorral megszórjuk. 
Gyors, kiadós csemege.

Az almás musiármártást főtt 
húsokhoz, halakhoz, töltött to­
jáshoz ajánlom. 2 almát leresze­
lünk, 2 evőkanál citromlével 
meglocsoljuk. 2 kemény tojás 
sárgáját 2 dl tejföllel, 1 evőkanál 
mustárral, sóval, borssal, porcu­
korral, apróra vágott tojásfehér­
jével a reszelékhez adjuk. Jól 
elkeverjük; szendvicsekhez is 
adható csemege.

A hónap pogácsája hájas tész­
tából készül. 2 dkg élesztót 1,5 
dl langyos vízben, cukorral fel­

oldunk- 40 dkg liszttel, 1 tojás 
sárgájával, 5 dkg zsírral, 1 evő­
kanál tejföllel, sóval, rclevStésztát 
készítünk, 30 p-ig kelesztjük. A 
vízbe áztatott 25 dkg hajat átda­
ráljuk kétszer, 10 dkg liszttel ösz- 
szedolgozzuk. A kinyújtott 
tésztára kenjük, felhajtjuk és la­
paga tás után 3 részbe hajtjuk. 30 
p-ig pihen hidegen és még két­
szer hajijuk, de már 4 részes lesz 
a hajtogatás. Végül jól kinyújt­
juk, pogácsát szaggatunk belőle, 
zsírozott tepsiben forró sütőben 
sütjük. A pogácsa közökből kif­
liket formálhatunk, lekvárral 
tölthető. De jól mutatnak a hájas 
gyűrűk is. A háj mélyhűtőben is 
eltartható, de legjobb frissen fel­
használni. Vidám farsangot, kel­
lemes Valentin napot a szerel­
meseknek és boldog névnapot a 
Zsuzsannáknak, Juliannáknak. 
Lídiáknak és a jégtörő Mátyá­
soknak, no és mindenkinek, akit 
februárban felköszöntenek! We­
öres Sándor: Tavaszváró c, vers­
soraival búcsúzom.

„Mosl hűs estére, hűsebb éj­
szakát
borít a fehér sötét.
De majd megint futunk bércen át 
s fogjuk körös-körül az almafái, 
mihelyt elmúlt a jég.”

Bődl Mária
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A KÁRPÓTLÁSI FÖLD
Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
ígéretemhez híven tájékoz­

tatom Önöket a kárpótlási 
földterület kijelölése ügyében 
minden újabb fejleményről, 
minden olyan történésről, 
amely segítséget nyújthat az 
Önök korrekt, naprakész tájé­
koztatásához, segíthet a nem 
mindig egyenes, egyéni érde­
kektől sem mentes, szándékok 
felismeréséhez.

Legutóbbi tájékoztatóm óta 
a Békés Megyei Kárrendezési 
Hivatal meghozta újabb dönté­
sét a kárpótlási földterület kije­
lölése ügyében. Ez sajnos nem 
lehet más, mint az. hogy a 
Szarvasi Agrár Rt-t kötelezte a 
kárpótlási földterületek kijelö­
lésére. Nem lehetett más, tini­
vel az államigazgatási eljárás 
szabályai szerint kötelezte a 
megyei hivatalt az Országos 
Kárrendezési és Kárpótlási Hi­
vatal korábban támadott két 
határozata.

A határozatot ismételten el­
mulasztották megküldeni min­
den érintettnek, így Békés- 
szentandrás Nagyközség Pol­
gármesteri Hivatalának, annak 
ellenére, hogy alapvetően vál­
tozatlanul itteni érdekeket sért 
és Békésszentandrás közigaz- 

'gatási területén működő szer­
vezetek jogellenes magatartá­
sát szentesíti és ezeknek a 
szervezeteknek nyújt - meg­
győződésem szerint, törvény- 
sértő módon - előnyt.

Tisztelt
Városi

Bíróság!
A Békés Megyei Kárrende­

zési Hivatal az Országos Kár- 
rendezési és Kárpótlási Hivatal 
Jogi és Igazgatási Főosztályá­
nak 25.060/1992 és a 
25.066/1992 sz. határozatának 
eleget téve a VI. 76-3/1995 sz. 
határozatával kötelezte a Szar­
vasi Agrár Rt-t, hogy jelöljön 
ki 25.878 Ak. értékben, kárpót­
lási földalapot

Amikor a határozatot, illetve 
annak egy fénymásolatát köz­
vetett úton megkaptuk, keres­
tük a lehetőséget, hogy olyan 
fórumokat és partnereket talál­
junk, akik ebben az eléggé za­
varos és politikai manipuláci­
óktól sem mentes ügyben, se­
gítségünkre lehetnek. Tettük 
ezt annak ellenére, hogy nincs 
és nem is volt soha szándé­
kunkban olyat kérni, ami nem 
jár, nem akartunk semmi olyat 
elperelni, ami nem illeti meg 
Békésszentandrás lakásait. 
Nem elvenni akarunk, hanem 
megkapni, vagy visszakapni, 
ami az Önöké volt. Elveinkkel 
nem egyezik mégis arra kény­
szerültünk, hogy kapcsolatokat 
keressünk a jogi út keresése 
mellett, abból az alapelvből ki­
indulva, hogy „hamiskártyá­
sok közé ne üljön le játszani 
az, akinek nincs a zsebében 
egy-két pakli cinkelt kártya” .

E rövid bevezető után úgy 
érzem akkor nyújthatom a leg­
teljesebb és mindenre kiterjedő 
tájékoztatást, ha közzéteszem, 
a vitatott államigazgatási hatá­
rozatot, valamint a bírósághoz 
benyújtott kereseti kérelmün­
ket. Mindezeken túl továbbra 
is ígérem, hogy minden újabb 
fejleményről tájékoztatom 
Önöket.

Ügyük elkötelezett híveként
is.

Tisztelettel.
Dr. Balázs József ügyvéd

A határozatban megfogal­
mazott kötelezést, azon túl 
hogy sérti a Békésszentandrás 
nagyközségben kárpótlásra jo­
gosultak érdekeit, törvénysér­
tőnek is tartjuk, mivel sérti az 
1991. évi XXV. törvény ren­
delkezéseit, ellentétes az Al­
kotmánybíróság által
megfogalmazott elvekkel, és 
figyelmen kívül hagyja a Leg­
felsőbb Bíróság több ítéletében 
megfogalmazott iránymutatást, 
ezek közül is konkrétan a 
Kecskeméti Zöldscgtermeszté- 
si Kutatóintézet Fejlesztő Vál­
lalat felperes és az Országos

Kárrendezési és Kárpótlási Hi­
vatal alperes közötti perben, 
felülvizsgálat folytán indult el­
járásban a Legfelsőbb Bíróság 
által hozott Kfv.1.26.035/
1993/3. sz. ítéletét, ezért kívül 
jegyzett és igazolt képviselőnk 
útján kereseti kérelemmel 
fordulunk a Tisztelt Városi Bí­
rósághoz és kérjük a Békés 
Megyei Kárrendezési Hivatal 
VI.76-3/1995 sz. határozatá­
nak hatályon kívül helyezéséi 
és új határozat hozatalára köte­
lezését, melyben a Kpt. előírá­
sainak és a helyi érdekeknek is 
megfelelően a Szarvasi Öntö­
zési Kutatóintézetet, valamint 
a Haltenyésztési Kutatóintéze­
tet kötelezze a fentebb leírt 
25.878 Ak. értékű kárpótlási 
földterület kijelölésére.

Indoklás;
A Békés Megyei Kárrende­

zési Hivatal 1992.02.19-én fel­
hívta a Szarvasi Haltenyésztési 
Kutatóintézetet (továbbiakban:
HAKI), hogy 5.222 Ak. érték­
ben, valamint a Szarvasi Öntö­
zési Kutatóintézetei
(továbbiakban: OKI), hogy a 
használatában lévő földterület­
ből 20656 Ak. értékben, jelöl­
jön ki kárpótlásra földalapot. A  
két kutatóintézet az értesítésre 
nem reagált a törvényes határi­
dőn belül, ekkor a Békés Me­
gyei Kárrendezési Hivatal a 
VI. 126 2/1992 sz. határozatá­
val a HAKI, míg a VI. 127- 
211992 sz. határozatával az 
OKI használatában lévő összes 
földterületet kárpótlásra kije­
löltnek nyilvánította.

A két kutatóintézet a határo­
zatot megfellebbezte és becsa­
tolt egy 1992. február 25-én 
keltezett megállapodást, mely­
ben a jelenlévő felek megálla­
podtak, hogy a két 
kutatóintézet helyett a jelenle­
gi Szarvasi AGRÁR Rt. jog­
elődje a Szarvasi Állami 
Tangazdaság (továbbiakban: 
S7AT) jelöli ki a teljes kárpót­
lási földterületet.

Mindkét kutatóintézet dön­
tően, Békésszentandrás nagy­
község közigazgatási területén 
fekszik és a kárpótlásra kijelö­
lendő földterületek is a Bé­
késszentandrás nagyközségben

élő kárpótlásra jogosultak szá­
mára biztosította volna, hogy 
hozzájuthassanak a korábban 
elvett földjeikhez.

Ebbe a megállapodásba 
azonban nem vonták be Bé­
késszentandrás Önkormányza­
tát így még a lehetőségét is 
kizárták, hogy jogai kát érvé­
nyesíthessék, vagy azok érvé­
nyesítésére lépéseket
tehessenek. Helyette elkészí­
tettek egy megállapodást, 
amely a kárpótlási törvény elő­
írásainak a megkerülésére irá­
nyult és adotl lehetőséget.

A z Országos Kárrendezési 
és Kárpótlási Hivatal
25.060/1992 és 25.066/1992 
sz. határozatával megsemmisí­
tette a Békés Megyei Kárren­
dezési Hivatal fentebb
megjelölt kél határozatát és 
kötelezte az első fokon eljáró 
államigazgatási szervet új ha­
tározat meghozatalára, mely­
ben a SZÁT-ot kötelezi a 
25.878 Ak. értékű kárpótlási 
földalap kijelölésére.

Ezt a határozatot, mind a 
Szarvasi AGRÁR Rt., mind a
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Békésszentandrási Önkor­
mányzat Polgármesteri Hivata­
la megtámadta és keresetben 
kérte a Gyulai Városi Bírósá­
gon ezek hatályon kívül helye­
zését és az első fokú határozat 
hatályban tartását.

A kereseteket a Gyulai Vá­
rosi Bíróság elutasította, lénye­
gében az Országos 
Kárrendezési és Kárpótlási Hi­
vatal határozataiban megfogal­
mazott indokok alapján.

Az ügy fellebbezés folytán 
került a Békés Megyei Bíró­
sághoz. A Megyei Bíróság ha­
tályon kívül helyezte ugyan az 
első fokon eljáró bíróság ítéle­
tét, de eljárásjogi okokra hivat­
kozással és nem érdemben 
elbírálva azt.

Ezzel a döntéssel jogerőssé 
vált az Országos Kárrendezési 
és Kárpótlási Hivatal mindkét 
határozata, amely kötelezte a 
Békés Megyei Kárrendezési 
Hivatalt a jelen keresetben ki­
fogásolt határozatának megho­
zatalára.

A sérelmezeti határozat 
meghozatalára kötelező hatá-

r
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PERÉRŐL
(a 8. oldal folytatása)

rozatok sértik a Kpl*t mivel 
olyan szervezeteket mentesíte­
nek a kárpótlási földterület ki­
jelölésre kötelezés alól, 
amelyek egyébként kötelesek 
lennének ilyen területek kijelö­
lésére.

Nem vették figyelembe, 
hogy a két kutatóintézet jogel­
lenes magatartása vezeteti oda, 
hogy a teljes területük kijelö­
lésre került és ezt a jogellenes 
helyzetet szentesítette a má­
sodfokon eljáró államigazgatá­
si szerv, amikor kötelezte az 
első fokú államigazgatási ható­
ságot a kifogásolt tartalmú ha­
tározat meghozatalára.

Figyelmen kívül hagyták azt 
a tényt, hogy az érintett kutató- 
intézetek Békésszentandi ás te­
rületén fekszenek és a 
békcsszentandrási kárpótlásra 
jogosultak igényeit a Szarvasi 
AGRÁR Rt. csak 30-40 km-re 
fekvő földekből tudná kielégí­
teni.

Szándékosan, vagy csak vé­
letlen értelmezési hiba miatt, 
de minden eljáró szerv és ható­
ság elfogadta a kutatóintézetek 
azon érvelését, hogy ők nem 
kötelesek kárpótlási földterüle­
tet kijelölni, mivel arra csak 
gazdálkodó szervezet kötelez­
hető. Ez az álláspont téves és 
jogellenes, mivel sérti a Kpt. 
azon elvét, mely szerint „gaz­
dálkodó szervezetek (szövet­
kezetek, szakszövetkezetek, 
állami gazdaságok, állami er­
dőgazdaságok, állami vállala­
tok stb.) kárpótlási földalapot 
képeznek, amelyek tulajdoná­
ban, vagy használatában olyan 
termőföldterület van, amelyet 
az állam az állampolgároktól 
vett el a kárpótlási törvény 
mellékleteibe fi felsorolt jog­
szabályok alkalmazásával.”

Álláspontunk szerint nem 
vitatható, hogy a IIAKI és ÖK1 
kezelésében, illetve használa­
tában lévő földterületek a tör­
vényben meghatározott módon 
kerültek az érintett kutatóinté­
zetek használatába, ezért az 
ezekből való földalap kijelölés 
megtagadása sérti a kárpótlási 
elveket és sérti a kárpótlásra

jogosultak jogos érdekeit is j e ­
len esetben Békésszentandrás 
lakosságának érdekeit.

A kutatóintézetek arra való 
hivatkozással kérték mentesí-
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lésüket - és ez adhatott alapot a 
téves értelmezésre - hogy Ők 
nem folytatnak gazdálkodást, 
hanem csak kutatási tevékeny­
séget.

Ennek bizonyíthatóan el­
lentmond az, hogy mindkét ku­
tatóintézet hosszabb ideje 
bérbe ad területeket, valamint 
60-70 hektáros területekre - te­
hát kísérleti méreteket megha­
ladó nagyságú területekre - 
igényelt vetési támogatást.

A MAKI tevékenységének 
jelentős részét Korlátolt Fele­
lősségű Társaságokban folytat­
ja és ezekkel gazdálkodási 
kapcsolatban áll.

Fentiek bizonyítására csa- 
toljuk a (nem teljeskörö) kimu­
tatást, a támogatási
igénylésekről, valamint a ve­
tésterületek nagyságáról.

Kérem a Tisztelt Városi Bí­
róságot, hogy a fenti indokok 
alapján helyezze hatályon kí­
vül a Békés Megyei Kárrende­
zési Hivatal VI. 76-3/1995 sz. 
határozatát és kötelezze, a Kpt- 
ben meghatározottaknak meg­
felelő új határozat
meghozatalára.

A határozat meghozataláról 
hivatalos értesítést a mai napig 
nem kaptunk ezért az ellen ha­
táridőben nem volt lehetősé­
günk keresettel élni. Egy 
szívességből rendelkezésre bo­
csátott példány kézhezvétele 
után (1995. dec. 20.) azonban, 
a szükséges'előkészítés és bi­
zonyító iratok beszerzését kö­
vetően nyújtjuk be kerese­
tünket.

Kérem, hogy erre való te­
kintettel jelen kereseti kérel­
münket szíveskedjenek
határidőben benyújtottnak te­
kinteni és érdemben elbírálni.

Békésszentandrás, 1995. de­
cember 28.

Tisztelettel

Békésszentandrás! Önkor­
mányzat 

Polgármesteri Hivatala 
képviseletében 

Sinka József polgármester

A Magyar Nyelv hete az
iskolában

A Magyar Nyelv Hetén ren­
dezett versenyek helyezettjei

Helyesírási - 
nyelvhelyességi verseny

5.0 . \
L Korbely György 5.b
II. Balogh Tamás 5.a
III. Egri Szilvia 5.a

6.0
L Horvát Beatrix 6.b
II. Sindcl Imre 6.a
III. Palás Anikó 6.a

7.0
I. Patkó Henrietta 7.b
II. Gugolya Anita 7,b 
ül. Gálát Gábor 7.b

8 .0
I. Ijénárt Etelka H.a
II. Győri Andrea 8.a
III. Szabó Lóránd 8.a

Olvasási és 
Kazinczy-szépkiejtési 

verseny 
5.0

I. Egri Szilvia 5.a
II. Korbely György 5.b

[II. Házi Tibor 5.a 
6 - 8.0

I. Lénárt Etelka 8.a
II. Kiss Szabina 8.c
III. Győri Andrea 8.a 

Versmondóverseny
5-6.0

I. Patkós Ibolya 5.a
II. Gugolya Beáta 5.b
III. Csemus Barbara 5.b 
Korbely György 5.b

7-8.0
I. Lénárt Etelka 8 a
II. Győri Éva 8.a
III. Sindel Olga 8.a 

Prózamondóverseny
7-8.0

I. Lénárt Etelka 8.a
II. Lengyel Mária 8,c
III. Gugolya Anita 7.b 

Mesemondóverseny
5-6.0

I. Patkós Ibolya 5.a
II. Daru Ágnes 6.a 
Pálus Katalin 5.a
III. Mochnács Tamás 6.a

Van-e lelke az állatoknak? i

Ez a kérdés már az 1600-as 
évektől kezdve foglalkoztatta a 
különböző korok nagy gondol­
kodóit. Néhány állatbarát való­
ságos csodákat mond el 
kutyája, macskája intelligenci­
ájáról, míg mások kétségbe 
vonják az állatok képességeit. 
Ebben a réges-régi vitában 
költők és írók is hallatták sza­
vukat, mint például Lucretius a 
nagy római költő, vagy Dante. 
Külön kategóriába sorolom 
Descartes-t, hiszen ő az állato­
kat gépekhez hasonlítja, legin­
kább az automatákhoz. Ezeket 
a tanításokat többen vitatták, 
köztük volt az állatmesék szer­
zője, Jean de La Fontaine. La 
Fontaine egymás után sorolja a 
példákat az állatok érzékeny­
ségére, ótletességére vonatko­
zóan. Akadtak olyanok is, akik 
Descartes tanításait szó szerint 
értelmezték: egy filozófus ke­
gyetlenül verte kutyáját, mert 
meg volt arról győződve, hogy 
az állat nem érez.

La Fontaine állatvilága arra 
szolgál, hogy felfedje az embe­
ri tulajdonságokat. Mondandó­

juk ma különösen érvényes: az 
állatok szerelésére és a növé­
nyek kímélésére nevel. Ma, 
amikor az elefántokat halomra 
lövik agyaraik miatt, s nem 
szükségből, hanem kegyetlen­
ségből ölünk, fontosak ezek a 
mesék. Nem igaz, hogy csak a 
macskák bundája alkalmas 
sapkák készítésére mint példá­
ul Ukrajnában. Azt sem hiszem 
cl, hogy a divatos olasz csiz­
mák kevésbé értékesek kutyák 
és kisebb állatok szőre nélkül. 
Lassan a világsajtó mást sem 
fog sorolni, mint a kipusztítolt 
állatok sorát. Hacsak mi embe­
rek nem lépünk hamarabbi 
Elég csak annyi, hogy állata­
inkkal jól bánunk, s nem ve­
szünk kutyát gyermekünk 
könyörgésére ha előre tudjuk, 
ha felnő nem lesz helye az ud­
varon, a lakásban. Ha mindezt 
megtesszük, nemcsak lelkiis­
meretűnk lesz nyugodt, de sze­
rezhetünk egy nagyszerű 
barátot is.

Higgyék el, megéri.

Nagy Böbe



ÖNKORMÁNYZATI
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Gazdálkodásunk mozgástere
Az Önkormányzat 1995. év­

ben történetének alighanem a 
legnehezebb gazdasági evét 
zárta. A gazdasági mérleg még 
nem készült cl, számadatokat 
most még nem lehet pontosan 
tudni, azt azonban állandóan 
érezni lehetett, hogy a minden­
napi élet finanszírozása folya­
matosan komoly gondokat 
jelentett.

Emlékeztetni szeretnék arra, 
hogy egy évvel ezelőtt az újon­
nan megválasztott képviselő- 
testület az év költségvetésének 
előkészítésekor óriási mértékű 
forráshiányt talált. Sok-sok tár­
gyalás, bizottsági ülés után vé­
gül a testület 33 millió Forint 
forráshiánnyal fogadta el az 
éves költségvetést, azzal a fel­
tétellel, hogy pályázat útján 
próbálja a hiányt pótolni. A pá­
lyázaton sajnos csak töredékét, 
9 millió forintot sikerült nyer­
ni, következett a pótköltségve­
tés további megszorításokkal.

Az okok keresése előtt szól­
ni kell az 1994. évi gazdálko­
dásról is, amely csak 23 millió 
forintos működési hitellel volt 
finanszírozható, és jellemezte 
még jelentős mértékű fejlesz­
tési hitel felvétele is. Látható, 
hogy a működés a korábbi 
evekben is finanszírozási prob­
lémákat okozott, ezekben az 
években azonban könnyűszer­
rel hitelfelvétellel lehetett or­
vosolni a bajokat.

1995, évben hitelfelvétel 
nélkül (nem kaptunk) viselni 
kellett az 1994-ben váltott ter­
heket, és 1995. évi mintegy 
30% infláció miatti többlet- 
költséget, az évközi 9%-os 
kamat]ábe 1 emeIés többletkölt­
ségét, mindezt úgy, hogy az ál­
lami támogatás mértéke az 
1994. évi szinten maradt.

Önkormányzatunk képvise­
lő-testületé a gazdasági hely- 
zetj a vitása érdekében szinte 
minden ülésen hozott határo- 
zatot. így került sor in­
té z  111 é n y ö s z s  z e  v o n ás r a , 
létszámleépítésre, vagyonérté­
kesítésre. Ezek a lépések azon­

ban csak enyhítették a fájdal­
mat, de megoldást nem hoztak. 
A további működés érdekében 
sajnos az eddigieknél sokkal 
radikálisabb lépéseket kell ten­
ni. Ha nem tesszük meg, az 
élet úgyis kikényszeríti, és ak­
kor már késő lesz. A minden­
napi életben ezek a gondok a 
lakosság körében úgy jelent­
keznek. hogy nem kapják idő­
ben a segélyt, jogosnak vélt 
támogatásokat visszautasít a 
szociális bizottság, a havi fize­
tés késik.

Átalakuló világunkban a pi­
acgazdaság térnyerésével és a 
nagyobb szabadsággal meg­
szűnt az állam teljeskönl gon­
doskodása, magunknak kell 
kitermelnünk az anyagi java­
kat, például helyi adó beveze­
tésével, vagyoneladással, arra, 
hogy fejlesztéseinket, működé­
sünket fedezzük, rászorulóin­
kat segítsük.

A mai anyagi helyzet való- 
han súlyos, ennek okaként so­
kakban mindenféle gondolat 
megfordul, különböző találga­
tások látnak napvilágot, rágal­
makat fogalmaznak meg, 
amelynek hangot is adnak, 
névtelen leveleket írnak. Ter­
mészetesnek tartjuk, hogy a 
vélemény szabad, de kérjük, 
hogy a vélemény legyen ob­
jektív. Kérjük, hogy bízzanak a 
köztisztviselőkben, akik Önö­
kért dolgoznak, bízzanak az 
Önök által választott képvise­
lő-testületben, és ne csak kér­
jenek és követelőzzenek a saját 
érdekükben, hanem próbálja­
nak tenni maguk és a köz érde­
kében. Az új körülmények 
miatt más világot kell, hogy él­
jünk, mint amit megszoktunk 
az elmúlt évtizedekben.

Óriási erőfeszítésekbe ke­
rült, hogy ki tudtuk fizetni a 
törvényesen járó 13. havi fize­
tést dolgozóinknak, de jutal­
mazásra, egyéb juttatásokra 
már nem jutott.

A kormány 159/1995 számú 
rendeletében szabályozta az ál­
lami támogatások felhasználá­

si lehetőségét. A rendelet 
egyértelműen kimondja, hogy 
az állami támogatás hitelfede­
zetül nem szolgálhat, hiteltör­
lesztésre nem használható, 
kezességvállalás alapján törté­
nő kifizetés nem teljesíthető. 
Ez az intézkedés látszólag 
megvédi az önkormányzato­
kat, biztosítja őket arról, hogy 
a pénzükkel rendelkezzenek. A 
pénzintézetek pedig a legfőbb 
forrástól elesve újabb garanci­
ákat, biztosítékokat kérnek hi­
teleik fedezésére. Ezen kérések 
nagyon nehezen teljesíthetők. 
Sajnos fokozatosan csökken a 
forgalomképes vagyon, a helyi 
adók mértéke nem növelhető, a 
lakosság tovább nem terhelhe­
tő. Súlyosbítja a helyzetet, 
hogy a csatornatársulatnak je ­
lentős kintlevőségei vannak, a
lakosságnak löhb milliós tarto­
zása van a társulat felé, emiatt 
az nem tudja hitelét törleszteni, 
súlyos helyzetbe került. A tár­
sulatnak az Önkormányzat a 
kézfizető kezese, valószínű, 
hogy ebben a helyzetben is he­
lyet kell állnia. Kérem a lakos­
ságot, a csatornatársulat felé 
rendezze tartozását, ne lehetet­

lenítse el működését. 1996-ban 
a közműfejlesztésre befizetett 
hozzájárulás leírható a kom­
munális adóból. Aki 3.000 Fl- 
ot, vagy ennél többet Fizet 
évente, mentesül a kommuná­
lis adó fizetése alól, ráadásul 
15%-a visszaigényelhető. A 
gazdasági és pénzügyi bizott­
ságnak lesz bőven tennivalója 
és profi munkát követel a 
pénzügyön dolgozó munkatár­
saktól ennek a helyzetnek a 
megoldása.

Sinka József
polgármester

Pályázat
elbírálás

A képviselő-testület január
28-i rendkívüli ülésen döntött
a művelődési ház - könyvtár 
összevont intézmény vezetőjé­
re kiírt pályázatról. A döntés 
értelmében Csík Sándorné ka­
pott megbízást határozatlan 
időre.

Kinevezéséhez gratulálunk 
és sikerekben gazdag munkát 
kívánunk!

Polgármesteri Hivatal

Népességstatisztika (1995)
Nagyközségünk állandó la­

kosainak száma: 4.276 fő, az 
átlagéletkor: 40 év.

Ebből 2085 férfi, ez az össz­
lakosság 48,8%-a, az átlagélet­
kor 38 év. A nők számszerint 
2 191 fővel az összlakosság 
51,2%-át teszik ki, átlagéletko­
ruk 41 év.

tankötelesek: 436 fő 
aktív állomány: 2.463 fő 
nyugdíjas korúak: 1.111 fő 
Összesen: 4.276 fő 
Végül néhány tájékoztató 

adat. Községünkben 1995-ben 
18 házasságkötés történt, 44 
gyermek született. Szomorú 
tény, hogy községünk lakosai

Családi állapot szerint
férfi

nőtlen/hajadon 849 fő
házas 993 fő
özvegy 101 lő
elvált 142 fő
Összesen: 2.085 fő

A korosztály szerinti csopor­
tosítás a következő: 

bölcsődés korúak: 117 fő 
óvodás korúak: 149 fő

megoszlás a következő: 
nő

682 fő 
987 fő 
367 fő 
155 fő 

2.191 fő
közül 82 fő halálozott el, az el­
hunytak átlagéletkora 62 év 
volt.

Bagl Erika
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GÁZ, GÁZ, GÁZ!HÍREK
A Balesetmegelőzési 

Bizottság üléséről jelentjük
Január 29-én tartotta idei 

első ülését Szarvason a Ren­
dőrkapitányság épületében a 
Szarvas Város és környéke 
Balesetmegelőzési Bizottság.

Bevezetőjében Demeter 
László városi rendőrkapitány 
elmondta, hogy 1995-ben 
szerencsére csökkent a bal­
esetek száma mind a m egyé­
ben, mind Szarvason és 
környékén. Úgy érezte, eb­
ben komoly szerepe volt a 
Bizottságnak is.

Ezután Csík Béla rendőrfő­
hadnagy ismertette az 1995. 
év baleseti helyzetét a statisz­
tikai adatok tükrében, össze­
hasonlítva az előző évek 
adataival. Eszerint környé­
künkön 1995-ben 10 halálos 
kimenetelű baleset volt, ami 
1-gyel kevesebb az előző évi­
nél. A bekövetkezett 52 sú­
lyos baleset is szintén 1-gyel 
csökkent az előző évihez ké­
pest. Ennél jelentősebb - 6 - a 
könnyű sérüléssel járó bal­
esetek csökkenése. Az összes 
esetek számát tekintve 102- 
ről 94-re csökkent az esem é­
nyek száma, ez 7,8%-os 
csökkenést jelent.

Kiemelte, hogy jelentősen  
csökkent a kerékpárosok által 
okozott balesetek száma - 20- 
ról 14-rc, ez 30%-os csökke­
nés - melynek oka valószí­
nűleg az elkészült kerék­
párutak hosszának növekedé­
se. Jelentősen emelkedett 
viszont 2-ről 11-re (450%) a 
gyalogosok által okozott bal­
esetek száma. Felhívta ezért a 
jelenlévők - polgármesterek, 
iskolák, polgárőr szervezetek 
képviselői - figyelmét, hogy 
fokozattan figyeljenek az idei 
évben a gyalogos közlekedés 
szabályainak ismertetését e l­

ősegítő propaganda tevé­
kenységre.

Ehhez a Bizottság 1996- 
ban is - akárcsak ’95-ben, 
amikor 106 előadást és 11 
filmvetítést tartottak - segít­
séget kíván nyújtani. Szíve­
sen vesznek minden 
meghívást, s igyekeznek tar­
talmas programokkal teljesí­
teni feladatukat.

A  hozzászólások során 
Sinka József - községünk 
polgármestere - igyekezett 
segítséget kérni ahhoz, hogy 
a TITÁSZ mielőbb állítson új 
oszlopokat a zebránál kidön- 
töttek helyett, hogy ezzel is - 
mármint a helyreállított vilá-

w

gítással - csökkenjen a bal­
esetveszély. (Ez a gond azóta 
megoldódott. - Szerkesztő 
Biz.)

Az ülés befejezésekor el­
hangzott még, hogy továbbra 
is fontos feladat - a nagy víz­
felületre tekintettel - a vízi 
balesetek m egelőzése. Az e l­
őző évben ugyanis 5 vízbe- 
fulladás történt, az 1994. évi 
2 esettel szemben.

Vigyázzunk tehát magunk­
ra és egymásra is!

A Balesetmegelőzési Bi­
zottság nevében az 1 9 9 6 .év­
re kívánunk mi is minden 
Olvasónknak és Békésszen- 
tandrás minden polgárának 
balesetmentes közlekedést és 
fürdőzést egyaránt!

-mi-

Eddig 753 „igen" szavazat 
érkezett be a Polgármesteri Hi­
vatalba. Az utcabizalmiak még 
dolgoznak több utcában, közel 
500-an még nem nyilatkoztak. 
Ezúton kérjük az utcabizalmia­
kat, hogy február 15-éig fejez­
zék be a szervezési és az 
eredményeket is eddig adják 
le. várhatóan az összes kedve­
ző szavazatok száma eléri a 
bővös „8O0"-as határt. A la­
kossági arány így a gázberuhá­
zásban meghaladja a 40%-ot.

A közületi gázfogyasztók 
felmérése, valamint a pontos 
gázigény alapján meghatároz­
ható közületi gázbekötési hoz- 
zájárulásik kiszámítása
folyamatban van.

A fenti eredmények összeg­
zése alapján a gázberuházás 
február végén teljes gőzzel el­
indítható. A végső szót, a hiva­
talos rajtot természetesen a 
képviselő-testület fogja ki­
mondani.

Szintén szervezés alatt áll az 
a befektető társaság, amely az 
egész gázberuházast Icvczcny- 
li, illetve lebonyolítja. E társa­
ság alapítója döntő arányban 
az önkormányzat lesz, de mint 
önálló társaság az önkormány­
zattól teljesen függetlenül mű­
ködik. A társaság 
bankszámlája nem az OTP- 
ben, hanem egy másik, később 
kiválasztásra kerülő bankban 
lesz vezetve. A bankok és 
pénzintézetek megversenyez- 
tetése alapján a legkedvezőbb 
ajánlatot és kamatkondíciót 
adó bankot fogjuk megbízni a 
számla vezetésével, így a la­
kossági és közületi befizetések 
ehhez a bankhoz teljesíthetők 
majd a következőképpen:

1. először meg kell kötni a 
végleges szerződést, illetve 
megállapodást a gázbekötést 
igénylő lakos (vagy közület) és 
a befektető társaság között. E 
szerződés megkötésére a Pol­
gármesteri Hivatalban az épí­
tési csoportnál Rusz Mihály és 
Tóth András műszaki előadók­
nál lesz lehetőség. E szerződés 
természetesen mindkét szerző­
dő félre komoly kötelezettsé­
get ró, tehát a gázcsonkot 
igénylőnek valóban be is kell 
fizetnie a megadott határidőkre 
a választott hozzájárulás ösz- 
szegét, a beruházónak pedig

meg kell építeni ezért a gáz­
csonkot. Ha bármilyen okból a 
beruházás esetleg nem valósul­
na meg, akkor természetesen a 
lakosság részére a befizetett 
összeg kamattal megnövelt 
összege visszajár.

2. A lakossági szerződések 
megkötése után vehetők át 
azok a befizetési csekkek, 
amelyeken a helyi Postán a be­
fizetés teljesíthető. Abban az 
esetben, ha a Szarvas és Vidé­
ke Takarékszövetkezet nyeri el 
a számlavezetés jogát, akkor a 
befizetés a helyi Takarékszö­
vetkezetben történik. Ez napo­
kon belül eldől, mire ezt az 
újságot kézhez kapják, már 
meg lesz a bankok győztese. 
Sajnos a lapzártáig ez nem dőlt 
el.

Az egy családi házra eső 
gázbekötési hozzájárulás díja 
természetesen a meghirdetett 
feltétetek szerint változatlan, 
tehát aki egy összegben fizeti 
be a megadott határidőig, an­
nak 70.000 Ft, aki kettő vagy 
több részletben óhajtja befizet­
ni, annak 75.000 Et-jába kerül 
a gázcsonk.

Természetesen a későn ébre­
dőket sem szeretnénk kizárni a 
gúzberuházásból, ezért az utol­
só pillanatban csatlakozó lako­
sok részére - a befektetők 
döntésétől függően - várhatóan 
85.000 Ft-ért vagy ezt megha- 
lack'i összegért lesz lehetőség a 
belépésre. Az „utolsó pillanat" 
alatt azt kell érteni, hogy az 
adott utcában a munkaárok ki­
ásás megkezdésének napjáig 
lesz lehetőség a csatlakozásra. 
Aki ezt a határidőt is elmu­
lasztja, az legfeljebb a gáz alá 
helyezett (üzemelő) hálózat 
üzemeltetőjének külön enge­
délye és hozzájárulási díja 
alapján csatlakozhat csak a 
gázhálózathoz.

MÁS: az időközben elindult 
kábel-televízió szervezéshez a 
következő kedvezőtlen infor­
mációt kell közölnünk, sajnos 
a gázvezeték-építést engedé­
lyező hatóságok nem teszik 
számunkra lehetővé a kábel-tv 
földkábelének az elhelyezését 
a gázvezeték árokjában. így a 
kábel-tv megvalósításához 
csak önálló munkaárokkal len­
ne lehetőség.

Fabó István alpolgármester
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AZ IPARTESTÜLET
Társadalombiztosítási járulékszabályok

1. A járulék alapja 1996. ja­
nuár 1-jétől kezdődően a fő­
foglalkozású iparos, egyéni 
vállalkozó az e levékenységé- 
ből származó és a tárgyévet 
közvetlenül megelőző naptári 
évben elért személyi jövede­
lemadó alapját képező jövedel­
me (adóköteles jövedelme), 
átalányadózó esetében az át­
alányadó alapját képező jö ­
vedelme egy naptári hónapra 
jutó összege, de legalább a 
tárgyévet m egelőző év utolsó 
napján érvényes minimális 
bérnek megfelelő összeg után- 
köteles járulékot fizetni, leg­
feljebb évi 900.000 Ft 
jövedelem után.

E szabályban két új vonás 
jelentkezik; egyrészt felvételre 
került az átalány útján adó­
zók járulékalapjának a meg­
határozása, másrészt a
legkisebb összegű járuléka­
lap meghatározására nem a
tárgyév első napján érvényes 
minimális bér, hanem a tár­
gyévet megelőző év utolsó 
napján érvényes minimális 
bér az irányadó. Ez utóbbi a 
dolog érdemét illetően nem je­
lent változást, a jövőre viszont 
kedvezőbb helyzetet teremthet, 
ha a minimális bér - a munka­
vállalói érdekképviseletek 
utóbbi években tapasztalt tö­
rekvésének megfelelően - ja­
nuár 1-jén emelkedne.

A minimális bér összege 
1995. december 31. napján 
12.200 Ft.

2. A járulék mértéke, össze­
ge

a. Az iparos, egyéni vállal­
kozó - az általános 1,5%-os já­
rulékcsökkentésnek megfe­
lelően - 1996. január 1-jétől 
kezdődően 42,5 %-os m érté­
kű társadalombiztosítási já ­
rulékot köteles fizetni (az 
eddigi 44%-os járulék helyett), 
továbbá 4%-os mértékű 
egészségbiztosítási és 6%-os 
mértékű nyugdíjbiztosítási 
járulékot. Összességében te­
hát a járulék mértéke: 52,5%.

A főfoglalkozású iparos, 
egyéni vállalkozó legkisebb

évi járulékalapja a 12.200 Ft 
minimális bér 12-szerese, va­
gyis 146.400 Ft. A havi legki­
sebbjárulékalap 12.200 Ft, a
járulék havi legkisebb összege 
pedig 6.405 Ft. Ennél keve­
sebbet tehát főfoglalkozású 
iparos, egyéni vállalkozó 
nem Fizethet. 146.401 Ft-tŐi 
már belép az adóköteles jöve­
delem szerint számított járu­
lék.

b. A kiegészítő tevékenysé­
get folytatónak minősülő ipa­
ros, egyéni vállalkozó 
járulékszabálya:

A többszöri módosítások 
után lényegét illetően vissza­
állt a korábbi, megszokott sza­
bály: az e tevékenységből 
származó közvetlenül megelő­
ző évi adóköteles Jövede­
lem egy naptári hónapra 
cső összege utón kell 1U%- 
os mértékű baleseti járulé­
kot fizetniük. A tárgyévben 
nincs baleseti járulékfizetési 
kötelezettsége annak, akinek a 
megelőző évi adóköteles jöve­
delme „nullás” vagy gazdálko­
dása veszteséges volt.

c. A segítő családtagoknak 
a bérminimumhoz kötött, 
kötelező járulék Fizetése to­
vábbra is megmaradt, azzal a 
változtatással, hogy a tárgyé­
vet megelőző év utolsó napján 
érvényes minimális bér az 
irányadó, A járulék mértéke 
ebben az esetben is 52,5%. 
Ennek megfelelően a segí­
tő családtagok után fizeten­
dő járulék havi összege: 
6.405 Ft.

d. Az alkalmazott utáni 
társadalombiztosítási járulék  
mértéke: 42,5% - a korábbi 
44% helyett. Az alkalmazottat 
4%-os mértékű egész­
ségbiztosítási és 6%-os mérté­
kű nyugdíjbiztosítási járulék 
terheli.

e. A szakmunkástanulók 
utáni járulékfizetés az alábbi­
ak szerint alakul:

- az ösztöndíjas szakmun­
kástanuló után Fizetendő tár­
sadalombiztosítási járulék

összege továbbra is egységes 
és tételes: havi 450 Ft;

- a szakképző iskolai tanul­
mányokat folytató tanuló 
gyakorlati képzését tanuló- 
szerződés alapján ellátó gaz­
dálkodó szervezet (ideértve 
az iparost, egyéni vállalkozót 
is) 42 ,5%-os mértékű mun­
káltatói járulékot köteles fi­
zetni.

A társadalombiztosítási tör­
vény 1996. január 1-jétől kez­
dődő hatállyal a biztosítási 
kötelezettséget kiterjesztette 
a tanulószerződés alapján 
szakképző iskolai tanul­
mányokat folytató tanulókra 
is.

f. A megbízási és vállalko­
zási jellegű jogviszony kereté­
ben díjazás ellenében 
személyesen munkát végzőkre 
a biztosítás akkor terjed ki, ha
az c tevékenységből származó 
havi kereset (díjazás’ eléri a 
tárgyévet megelőző év utolsó 
napján érvényes minimális 
bér 60%-ál; illetve naptári na­
pokra annak harmincad részéi. 
Az 1996-ban történő foglal­
koztatás esetén irányadó mini­
mális bér havi 12.200 Ft, 
ennek 60%-a 7.320 Ft. az egy 
naptári napra eső része 244 Ft.

Kiemeljük:
A szerzői jog  védelme alá 

tartozó esetekben kifizetett 
szerzői díjat figyelmen kívül 
kell hagyni a járulékfizetési 
kötelezettség megállapításá­
nál!

g. Nem képez társada­
lombiztosítási (munkáltatói) 
járulékalapot a magánsze­
mély (alkalmazott) munkálta­
tója által az önkéntes 
kölcsönös biztosító pénztárba 
a tag javára történő befizetés a 
havonta fizetett tagdíj összegé­
nek erejéig, legfeljebb azonban 
havi 20.000 Ft-ig. A korábbi­
akhoz képes tehát szűkült a já­
rulékkedvezmény.

h. A társadalombiztosítási 
törvény rendelkezése szerint a 
munkáltatók - beleértve az 
iparosokat, egyéni vállalko­
zókat is - a bankszámlaszám

bejelentésére kötelezhetők: a 
bankszámlával rendelkező
járulékfizető a járulékfizetési 
kötelezettségének banki átuta­
lással köteles eleget tenni.

A társadalombiztosítási tör­
vény e rendelkezéssel nem 
bankszámla-nyitási kötele­
zettséget írt elő, csupán csak 
arról rendelkezik, hogy ha a já­
rulékfizetésre kötelezettnek 
más jogszabály (pl. az adójogi 
rendelkezés) folytán van bank­
számlája, annak számának 
bejelentésére kötelezhető; s a 
járulékfizetést ebben az eset­
ben banki átutalással kell telje­
síteni.

A  január-február havi já ­
rulékot március 20-áig kell
(illetve lehet pótlékmentesen) 
befizetni; a továbbiakban a 
tárgyhavi járulék a tárgyhóna­
pot követő hónap 10. napjáig 
fizethető pótlékmentesen.

Betegségi ellátás (táppénz) - 
egészségügyi szolgáltatás - 
társadalombiztosítási támoga­
tás

1. A munkavállalót - a
Munka Törvénykönyve 1996. 
január 1-jei módosítása szerint 
- betegsége miatti keresőkép­
telensége idejére - ide nem 
értve a társadalombiztosítási 
szabályok szerinti üzemi bal­
eset és foglalkozási betegség 
miatti keresőképtelenséget - 
1996. január 1. napja után 
bekövetkezett keresőképte­
lenség esetén - naptári éven­
ként 15 nap betegszabadság 
illeti meg. A betegszabadság 
időtartamára 75%-os mértékű 
átlagkeresel jár.

A betegszabadság címén ki­
fizetett átlagkereset összege 
után a munkáltatót 42,5%-os 
mértékű társadalombiztosí­
tási járulékfizetési kötelezett­
ség terheli.

2. A társadalombiztosítási 
törvény kimondja: a munkál­
tató a táppénzkiadások fede­
zetéhez a biztosítottnak
(alkalmazottnak, segítő család­
tagnak) a keresőképtelensége,

(folytatás a 13. oldalon)
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HÍREI
(a 12. oldal folytatása)

valamint a kórházi (klinikai) 
ápolása időtartamára folyósí­
tott táppénz egyharmadának  
megfizetésével hozzájárul.

A táppénz-hozzájárulás idő­
tartamát a törvény nem hatá­
rozza meg. ezért az mindaddig 
tart. ameddig a keresőképte­
lenség fennáll.

A biztosított (pl. alkalma­
zott) részére a táppénz teljes 
összegében folyósítja a me­
gyei (fővárosi) egész­
ségbiztosítási pénztár; a 
táppénzfolyósítással egyide­
jűleg a hozzájárulásról, fize­
tési meghagyással értesíti a 
munkáltatót. A fizetési meg­
hagyás végrehajtható közigaz­
gatási okirat.

A fizetési meghagyás ellen 
végrehajtási kifogással lehet 
élni; a kifogást a fizetési meg­
hagyást kibocsátó megyei (fő­
városi) egészségbiztosítási 
pénztárnál kell benyújtani; a 
másodfokú elbírálás az Orszá­
gos Egészségbiztosítási Pénz­
tár hatáskörébe tartozik.

3. Az iparos, az egyéni vál­
lalkozó változatlanul tovább­
ra is a keresőképtelen 
megbetegedése első napjától 
jogosult táppénzre.

4. A biztosítottnak (többek 
között: iparosnak, egyéni vál­
lalkozónak, alkalmazottnak) 
orvosilag indokolt esetben és 
szükséges mértékben rendelt 
gyógyszer, gyógy ászati segéd­
eszköz árához társada­
lombiztosítási támogatás 
akkor jár, ha azt az egész­
ségügyi szolgáltatás nyújtására 
finanszírozási szerződést kö­
tött intézmény kijelölt orvo­
sa, vagy a gyógyszerek, 
gyógyászati segédeszközök 
társadalombiztosítási támoga­
tással való rendelésére az ille­
tékes megyei (fővárosi) 
egészségbiztosítási pénztár­
ral szerződést kötött orvos 
rendeli; továbbá, ha: a vényen 
rendelt gyógyszert a2 egész­
ségbiztosítási pénztárral a 
gyógyszer kiszolgálására és a 
társadalombiztosítási támo­
gatás elszámolására szerző­
dést kötött gyógyszertár 
szolgáltatja ki.

Átalányadó
Változott. 1996-tól - az 

1995. májusában törvényben 
kihirdetettekhez képest - az is 
átalányadózó lehet, aki még 
csak fél éve vállalkozz). Újból 
az átalányadózók körébe tar­
tozhat a helyi taxis, a teherfu­
varozó, a fodrász, a 
kozmetikus, a textilfestő, s 
ugyancsak oda. aki mosás- 
vegytisztítást és építőipari 
szolgáltatást végez. Nem adóz­
hatnak viszont átalányban a 
bérmunkában szolgáltatók, s 
hatályba lép az a szintén ko­
rábbi szabály, hogy munkavi­
szonyban állók sem.

Ha az adózó vállalkozó az 
előző évben az eszközeit - ki­
véve a 20 ezer Forint alatti érlé- 
kúeket - csak egyszer is egy 
összegben elszámolta, nem le­
het átalányadózó.

Ha az átalányadózó jövedel­
me 200 ezer forintnál keve­
sebb, akkor 12,5 százalék adót 
kell fizetnie, függetlenül attól, 
hogy van-e más jövedelme.

Nem változott. Az átalánva-d

dózást csak egyéni vállalkozói 
igazolvánnyal rendelkező ma­
gánszemély választhatja, kizá­
rólag az egyéni vállalkozói 
tevékenységének egészére. Az 
egyéni vállalkozói igazol­
vánnyal „egyenértékű" a ko­
rábbi jogszabályok szerint 
kiváltott kisipari, magánkeres­
kedői igazolvány (működési 
engedély).

Az átalányadózás feltétele, 
hogy az egyéni vállalkozó be­
vétele 3 millió forintnál, a ki­
zárólag közvetlen fogyasztókat 
(lakosságot) kiszolgáló kiske­

reskedelmi tevékenységből 
származó bevétel pedig 15 
millió forintnál ne legyen na­
gyobb. („Vegyes" tevékenység 
esetén a bevételi határ 3 millió 
forint.) Ha az átalányadózó év 
közben túl szaladna a már emlí­
tett jövedelemhatáron, az át­
alányadózásra való jogosult­
sága megszűnik, kivéve, ha de­
cemberben lépi túl a határt, ak­
kor is legfeljebb 10 százalék­
kal, s a2 előző három évben 
nem „játszotta" már el ugyan­
ezt.

A bevétel nem csökkenthető 
a szakmunkástanuló és a csök­
kent munkaképességű alkal­
mazott foglalkoztatásához 
kapcsolódó kedvezménnyel, a 
korábban munkanélküli alkal­
mazott foglal koztatásához 
igénybe vehető költségkedvez- 
ménnyel, s pénztartalékolás és 
külföldi kiküldetés címen sem,

Átalányadó-előleget negye­
dévenként, a negyedévet köve­
tő hónap 15-éig kell fizetni. 
1995. utolsó negyedévére 
azonban az adóelőleget 1996. 
februárjában, az évi adóbeval­
lás benyújtásával egyidejűleg 
kell megfizetni.

A vélelmezetett költséghá­
nyad a bevétel 80 százaléka. 
A2 az egyéni vállalkozó, aki az 
átalányadó alkalmazásának 
évében kizárólag közvetlen fo­
gyasztót kiszolgáló - az üzle­
tek működéséről szóló rendelet 
szerinti - kiskereskedelmi te­
vékenységet végez, például 
élelmiszer-kereskedő, a bevé­
telének a 87 százalékát tekint­
heti költségnek. Ha ráadásul a

törvényben felsorolt hatféle 
kereskedelmi tevékenység 
egyikét gyakorolja, akkor a vé­
lelmezett költséghányad a be­
vétel 93 százaléka.

Az átalányadó alapja nem 
része a magánszemély össze­
vont adóalapjának, ebből kö­
vetkezően nem áll elő a más 
forrásból szerzett jövedelmek­
kel való összevonás miatti ma­
gasabb progresszió sem (nem 
„tolja fel” a nagyobb adókul­
csokba az egyéb jövedelme­
ket).

Az átalányadót választó 
egyéni vállalkozó pénztár- 
könyvet vezet, s ha áfa-levoná­
si jogát nem érvényesíti, akkor 
csak a pénztárkönyv bevételi 
adatait vezeti. Az egyéni vál­
lalkozói tevékenységével kap­
csolatban felmerült összes 
költségének igazolásait (bi­
zonylatokat, egyéb iratokat, 
dokumentumokat) havi elkülö­
nítéssel, az elévülési időn belül 
köteles megőrizni. Az átalá­
nyadó választása nem befolyá­
solja az egyéb jogszabályok­
ban foglalt kötelezettségeket. 
Fennállhat tehát egyebek kö­
zölt az áfa teljesítésével kap­
csolatos nyilvántartási, a 
számla-, illetőleg nyugtaadási 
kötelezettség, a kifizetői minő­
ségében teljesítendő adatszol­
gáltatás.

Az átalányadó egyes adó­
mértékei mindig a teljes jöve- 
delemösszegre (nem csak a sáv 
alsó határa feletti részre) vo­
natkoznak.

Az Ipartestület 
épületének udvari 

részében
(Békésszentandrás, 

Fó út 16. sz.)
25 m2-es helyiség 
1996. április 1 -jétől 

bérbe kiadó.

Érdeklődni 
kedden és 

pénteken 17 
órától 19 óráig. 

Telefon: 312-388.
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A GAZDAJEGYZŐ
A háztáji sertéstartásról

Hazai állattenyésztésünk is­
mét nehéz helyzetbe került. 
1989. óta főleg a sertés- és 
szarvasmarha-tenyésztés és 
hizlalás mennyiségi és minősé­
gi görbéje igen változó.

Térségünkben igen nagy je­
lentősége van a háztáji te­
nyésztéseknek. hizlalásoknak, 
mivel mellékjövedelmet bizto­
sít vagy sok esetben fő jöve­
delmet. Igaz, hogy a 
gazdaságosságán lehel vitat­
kozni. de a piaci igényeket kell 
figyelembe venni illetve ahhoz 
kell igazodni. Olyan fajtát kell 
választani, amely húsban gaz­
dag, szalonnája vékony és hús- 
rétegei között zsírszövettel 
gyengén átszőtt. Nagy jelentő­
sége van az állatok takar­
mányozásának és a 
takarmányok összetételének.

Mindezeket figyelembe vé­
ve a következő fajtákat tudom 
ajánlani: duroc, pietraink, bel­
ga lapály, magyar nagyfehér, 
illetve a hibridek.

Ezek a fajták hizlalás esetén 
a jó  minőség reményében nagy 
fehérje mennyiséget és kevés 
keményítőt igényelnek.

Nagy gondot kell fordítani a 
kocák kiválasztásánál, mely 
külső és belső értékmérő tulaj­
donságok alapján történjen a 
fajtajelleg figyelembevételé­
vel.

Külső értékmérők:
- bőr-, szőrszín
- orr-, fül-, fejállás
- nyak-, törzshossz, izmolt- 

ság
- lábállás, izmoltság
- csecsbimbók és a pér a ala­

kulása
Belső értékmérők:
- egészségi állapot, szerve­

zeti szilárdság
- növekedési erély, ivari ko­

raérés
- termékenység, szaporaság
- termelőképesség
- tejtermelő képesség
- malacncvelő képesség
- takarmányértékesítő ké­

pesség

- vágóérték
- átörökítő képesség
Körültekintő takar­

mányozást igényelnek a te­
nyésztésbe vételig, illetve a 
vemhesség alatt ellésig, majd a 
szoptatás alatt is, hogy az 
újabb vemhesülés zavartalan 
legyen.

Tenyésztés esetén nagy gon­
dot kell fordítani a pároztatás 
módjára és idejére.

Míg a szarvasmarha te­
nyésztésben 96% a mestersé­
ges termékenyítés aránya, 
addig a sertéseknél ez a szám 
csupán 30%.

A mesterséges termékenyí­
tés mindkét esetben célsze­
rűbb, mert:

- kevesebb apaállatra van 
szükség,

- előbbiből következik, hogy 
gondos szelekcióval a legjobb 
apaállatoktól tudunk utódokat,

- mód nyílik az utódellenőr­
zés széleskörű alkalmazására,

- kiváló apaállatok nemesítő 
hatása,

- kizárható a fertőző beteg­
ségek terjedése,

- a mesterséges termékenyí­
téshez használt apaállatok cl- 
nehezedésük után is 
alkalmazhatóak.

Amennyiben a mesterséges 
termékenyítés nem megoldott, 
úgy olyan kanok alkalmazása 
indokolt és szükséges, amely 
törzskönyvvel rendelkezik. 
Ezek az apaállatok törzstenyé­
szetekből származnak, melyek 
hármas mentesítéssel rendel­
keznek (brucellózis, leptospi- 
rózis, aujeszky-féle
megbetegedés).

A termékenyítés vagy pá­
roztatás idejét úgy határozzuk 
nteg, hogy az ivarzás kezdeté­
től számítva 18-30 óra között 
történjen. Ebben az idő inter­
vallumban a legbiztosabb a 
megtermékcnyülés. Esetleges 
visszaivar/.áskor nem biztos, 
hogy a kannal van a probléma. 
Előfordulhat, hogy előző fia- 
lásból a koca méhe vagy pete­

fészke megsérül, cisztásodik, 
esetleg kantól fertőződik. Le­
het oka még takarmányozási, 
tartási probléma, illetve a ter­
mékenyítés helytelen idejének 
megválasztása.

Ezért is lépjünk fel a zugka­
nok ellen, hiszen ezek nem­
csak betegséget terjeszthetnek, 
hanem az utódok elkorcsosod-

Az elmúlt napok híradásai­
ból értesülhettünk arról, hogy 
Budapesten a Parlament előtti 
Kossuth téren egy hajdúsági 
vállalkozó töbh ezer naposcsi­
bét osztott szét ingyen.

Mi is áll a történtek hátteré­
ben?

A baromfitenyésztők ezzel a 
demonstrációval arra kívánták 
felhívni a kormányzat figyel­
mét, hogy az exporttámogatás 
csökkentésével a termelők ki­
szolgáltatottsága fokozódik és 
ez rövid időn belül a teljes el­
lehetetlenülésükhöz vezet.

Az történt ugyanis, hogy 
míg korábban - az elmúlt év 
második felében - a baronififé- 
rőhelyek építéséhez, korszerű­
sítéséhez támogatást nyújtott 
az állam, most viszont nem 
biztosítja az így előállított 
többlettermékek exportálásá­
hoz szükséges feltételeket.

Az elmúlt évi támogatási 
igények nagysága mintegy há­
romszorosa annak az összeg­
nek, amely ere a célra 
elkülönítésre került az állam­
kasszában. A támogatás igény­
bevételének feltétele volt 
többek között a naposbaromfi 
adott helyről történő beszerzé­
se. illetve a vágóállatok értéke­
sítésének szerződéses lekötése.

Minthogy a pályázóknak 
csak mintegy 30%-a juthat tá­
mogatáshoz, az elutasított pá­
lyázóknak is teljesíteniük kell 
vállalt kötelezettségeiket.

nak. a falkák heterogének lesz­
nek, A mesterséges vagy a 
törzskönyvezett állatokkal tör­
tént termékenyítés fő része a 
sikeres termelésnek. Ha meg­
szívleljük az előzőekben leírta­
kat, munkánk jövedelmezőbbé 
válhat.

Nagy Gábor 
bejegyzett Inszemlnátor

A termelőket ezenkívül sújt­
ja a takarmányárak drasztikus 
léptékű emelkedése, a negye­
dik hónapja elhúzódó zord hi­
deg idő, a fűtés többletköltsége 
104 forintos gázolajjal számol­
va.

Az alapanyagtermelő ba­
romfitartók ezeket a terheket 
együttesen már nem képesek 
elviselni, gazdálkodásuk tör­
vényszerűen veszteségbe csap 
át. A külső támogatásokat a 
feldolgozók még tovább hárít­
ják a termelők felé, akik lenye­
lik a veszteséget, vagy 
előbb-utóbb kitartásuk szerint 
felhagynak a termeléssel. Nem 
nehéz megjósolni az utóbbi 
változat bekövetkeztét.

Mi lehet a megoldás ebben a 
helyzetben?

Sokkal inkább meghallgatni 
és figyelembe venni a lentről, 
azaz a termelői szféra felől jö ­
vő ésszerűsítő javaslatokat, 
melyek eddig gyakorta - sajná­
latosan - süket fülekre találtak. 
Teret adni a szakmai szervező­
dések, terméktanácsok érde­
kérvényesítő véleményének, 
hisz ebben a szervezetben kép­
viselik az ágazatot feldolgozók 
és termelők egyaránt.

A termelőknek nagyobb 
megbecsülésben kellene része­
sülniük, mert a támogatások 
megvonása kiszolgáltatott 
helyzetüket csak fokozza.

Slnka Csaba 
gazdajegyző

Baromfitartás veszteséggel
+
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HÍREI f_
A tejelő szarvasmarha tartásának 

közgazdasági értékelése
A szarvasmarhatartás ha­

zánkban mindig a kiemelt fon­
tosságú ágazatok közé 
tartozott. Az ágazat évek óta 
nehéz helyzetben van. A tehén- 
létszám öt év alatt 1990-től 
1994-ig 630 ezer db-ról 415 
ezer db-ra csökkent. Ezen idő­
szak alatt tejből az önellátási 
fok 142 százalékról 110 száza­
lékra zsugorodott. A fejlett eu­
rópai országok azt vallják, 
hogy a zavartalan önellátáshoz 
legalább 115 százalékot kell e l­
érni.

- A tehénlétszám-csökkenés- 
sel párhuzamosan sajnos csök­
kent a hozamszint is. Ez azt 
mutatja, hogy nem csak a leg­
rosszabb termelésű telepeket 
szüntették meg, hanem az átla­
gosnál jobb termelési szintű te­
lepeket is. Ha tejtermelés 
jövedelmezőségét elemezzük, 
akkor kiderül, hogy azok a gaz­
daságok döntöttek jól közgaz­
daságilag, akik felszámolták a 
szarvasmarhát, mert az itt fel­
szabaduló forrást (állatok el­
adásából származó pénzt és a 
takarmányban lekötött pénzt) 
más termelés finanszírozására 
fordították, ahová esetleg ko­
rábban hitelt vettek fel magas 
kamatra.

Ez öt év átlagában országo­
san 0,62 Ft jövedelmet hozott 
tej literenként. Egy ötszázas te­
henészeti telep 5.000 li- 
ter/év/tehén termelési szint 
mellett 1,5 millió Ft jövedelmet 
termelt. Ilyen nagy eszközlekö­
tés mellett ez nem elfogadható, 
mert az ebbql képezhető fej­
lesztési forrás az amortizáció­
val együtt nem elég az

elhasználódott eszközök pótlá­
sának a felére sem.

1995. évben a környező tej­
termelő tehenészetek várható 
költségalakulása meghaladja 
literenként a 30 forintot.

Az általam vezetett Szarvasi 
AGRÁR Rt-nél 1995-ben 590 
db tehén átlagában 8.000 liter 
extra minőségű tejet termelünk 
tehenenként, melynek költsége 
32 Ft lesz literenként.

Egy szerény jövedelem biz­
tosítása érdekében, mely leg­
alább az elhasználódott 
eszközök pótlását az amortizá­
cióval együtt fedezné, legaláhb 
41 Ft-ot kellene 1996. január 1- 
jétől fizetni 1 liter extra minő­
ségű, 3,6 százalékos 
zsírtartalmú tejért. Az év folya­
mán negyedévenként ezt nö­
velni az infláció mértékével.

Az óriási infláción tűi a költ­
ségeinket jelentősen növeli a 
nagyfokú forgóalaphiány, me­
lyet csak valamilyen hitelből 
tudunk pótolni, melynek kama­
tai elviselhetetlenül magasak. 
Azt, hogy a termelő megkap­
hassa ezt az árat, tudjuk, hogy a 
tej fogyasztói árát is emelni 
kell. Valamikor a kenyér és a tej 
fogyasztói ára azonos volt, 
semmi nem indokolja a tej árá­
nak lemaradását. Az alacsony 
keresetűek számára biztos, 
hogy sem a kenyér, sem a tej fo­
gyasztói árának emelése nem 
elfogadható, de ezt más forrás­
ból kell pótolni, mert a termelő 
ezt nem bírja ki.

Ha az általam jelzett tejárat 
nem próbáljuk meg biztosítani, 
ismételten hangsúlyozom, az 
ágazat ellehetetlenül.

Horvát Károly

Egy liter tej költsége, árbevétele és jövedelme 
1990-től 1994-ig a következőképpen alakult:

Megnevezés 1990 1991 1992
♦

1993 1994
költség Ft/I 13,41 15,62 16,51 19,04 24,33
árbevétel Ft/I 14,79 14,95 16,26 20.12 25,94
jövedelem Ft/I 1,38 -0.67 -0,28 1,08 1.61

ERTESITES
Értesítjük Békésszentandrás lakosságát, hogy 
1996. február 25-én községünkben országos 

állat- és kirakodó vásár lesz.

Új helyen, Szentesi út 15. újra [
kinyitott a Goda bolt. Minden régi {
és minden új vásárlóját szeretettel \

várják, :
Lestyan Godáék E

AJÁNLJUK MAGUNKAT!
Tavaszi vetőmagkínálatunk:

Hibridkukorica: Pioneer, Martonvásári, Szegedi, Dekalb és
Kiskun hibridek

Hibridnapraforgó: Pioneer és Szegedi hibridek 
. Tavaszi árpa és zab vetőmag.

Lucerna, borsó, fénymag vetőmag.
Termeltetési szerződéskötési lehetőségek!

MEZŐMAG Gmk. Békésszentandrás,
Fő út 41. Telefon/fax: 312-498

Vetőmagüzem: Szarvas, Kákái major.
Telefon/fax: 312-376 

_______________ _______________ /

Legalább annyit tegyen meg 
családjáért és önmagáért, 
hogy a mindennapokban 
100%-os tiszta vizet visz

otthonába.

71 -v íz
állandóan kapható

Békésszentandráson 
a Bethlen Gábor u. 1. sz. alatt

a MIKO Kft. boltjában
GARANTALT MINŐSÉG! 

MINDIG FRISSEN!

Elelm iszer-vegyiaruk  
diszkont áron!
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GYERMEK
OLDAL

Molnár Andrea

Erdei karnevál
»•

Öreg erdő m élységes mélyén 
rejtőzött egy kis faházikó. Réges- 
régen híres vadász tanyája volt, 
aki bejárta nz egész világot. Útjá­
ban találkozóit még az oroszlánnal 
ts, de az. egyetlen lövésétől olyan 
lehetetlenül zuhant a földre, mint 
egy liszicszsák. Haza is hozta bő­
rét mindegyik állatnak, melyet 
zsákmányul ejtett. Voltak olyanok 
közöttük - főleg madarak ame­
lyeket itthon kitömött, s aztán is­
koláknak ajándékozott. A többiek 
bundája azonban ott maradt,szobá­
ja falán cgy-cgy fogason, várva a 
jó szerencsét, amely nem is késett 
sokáig. Éppen farsangra készüli az 
erdő népe. Olyan volt minden zu­
ga, mint egy fclbolydull méhkas. 
Még az idő is bolondját járta. Hol 
a szél lován rohant, hol itt -ott ha­
miskásan mái a Nap kacsintgatott.

Az álarcosbál tisztes elnökévé a 
szarvasi választották az erdei álla­
tok. Napokig törte szegény, agan- 
esos fejét, honnan is vegye a 
farsangi jelmezeket. Végre egy 
reggel eszébe jutott az erdei lak. 
Fel is kerekedtek valahányan, akik 
mulatni akartak. Mikor megérkez­
tek, így szólt a szarvas:

- No most mindenki olyan bőr­
be bújhat, amilyenbe csak akar. 
Még az Őzike is oroszlán lehel, ha 
farsangi kedve éppen úgy tartja.

\b l l  nagy zsivaj, tolongás a va­
dásziakban. Próbálgatták, nézeget­

tek magukat a régi, kopott tükör­
ben, amely a sarokban függött, 
egy pókháló társaságában. Mire 
kijöttek, egyik sem tudta, ki kivel 
áll szemben. Majd elkezdődött a 
bárom éjszaka tartó mulatság. 
Amikor végül a kakukk az éjfélt 
jelezte, meg egyik sem akarta le­
vetni álbundáját. így másnap reg­
gel az odalévcdt erdőkerülőnek 
furcsa kép tárult a szeme elé. Szin­
te nem is akarta elhinni:

- Hm, hm, biztosan álmodom, 
vagy tán megfordult velem a v i­
lág?

A  nyírfák, békés tölgyek között 
oroszlánok, tigrisek, majmok fut- 
károztak. Csak az volt az egészben 
mégis megnyugtató, hogy az 
oroszlán úgy szaladt előle, mint az 
őzike, a majom pedig úgy röpült, 
mint a madár. No ennek nem a fele 
tréfa, hanem az egész. Meg a hasát 
is fogta az erdész, amikor az egyik 
tigris-őzike úgy loholt, hogy szé­
gyen ide, szégyen oda, elhagyta az 
irháját. Olt állt, s úgy reszketett, 
mint a leggyávább nyulacska. Erre 
a többiek úsgyt, vesd cl magad, ro­
hantak levetni az álruhát az cr- 
dészlakba, mert egyik sem akarta, 
hogy nevessenek rajta.

Utána pedig úgy megörültek sa­
ját bőrüknek, csak kis híja volt, 
hogy ki nem ugrottak belőle.

REJTVÉNY
Osszuk négy részre!

Négy testvér örökölt egy nagy lelket négy kerekes kútial. Szerelnék 
egyenlő nagy cs egyenlő alakú darabokra felosztani úgy, hogy mindegyi­
kük telkén legyen egy kút. Hogyan sikerül ezt a telket felosztaniuk?

Megfejtésül a felosztott lelek rajzát kell beküldeni. Januárt rejtvé­
nyünk helyes megfejtése: az 1. kocka alján O. a 2. kocka alján B, a 3. 
kocka alján M betű van.

Tarjan Iza:

A hóvitéz
Hull a hó, csillogó, 
csatangolni csodajó! 
Dombtetőn barna park 
négy gyerek most arra tart. 
Száll a hó, hej, hahó, 
puffan ott a hógolyó.
Négy gyerek nekilát 
hengerít egy lavinát.
Kész a mű, gyönyörű: 
hóember lett, gömbölyű, 
büszkén áll, szalutál, 
orra sárgarépaszál, 
szigorúan néz körül, 
szemben vén kőszobor ül 
rászól a jövevény;
Szobornak szebb vagyok énl 
Itt már én leszek őr, 
kardom jégcsap, hegye szőr, 
nem lesz több nyár, 
csak tél -
a hóember így beszél - 
vad vihar nyargalász, 
s mindenkit a hideg ráz; 
csúf szobor, reszkess hát, 
vagy ha tudsz, 
hát fuss tovább!...

Vén szobor szót se szól, 
derűt, borút ismer jól: 
sok vad tél, forró nyár 
elszállt Feje felett már, 
szót se szól, fel se néz, 
dúlhatsz-ful hatsz, hóvitéz, 
rád se néz, tudja ő: 
mennyit éi a hencegő!... 
Lassacskán telt a tél, 
füttyös kedvvel jött a szél: 
bújj elő, napsugár!
Hóvirág is kandikál.
Száll a szél, hej, hahó!
Négy gyerek, négy vadcsikó, 
dombról le, dombra fel 
ugra-bugra táncra kel.
Hát a bősz hóvitéz? 
lassan elfogy az egész: 
olvadón sír szegény, 
már csöppet se nagy legény! 
Egy szép nap összedőlt, 
meg se mukkant, elterült... 
Hűlt helyén tócsa áll, 
kerüli, ki arra jár, 
szobrunk épp belelát, 
abban nézi most magát!...
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Akikre büszkék voltunk és büszkék vagyunk:

Simkó Andrea (aerobick)
Végre egy nő - mondhatják 

azok a női olvasók, akik soroz­
atomat olvasva eddig csak fér­
fiakkal, és az ő érdemeikkel 
találkozhattak. De ne legyünk 
cinikusak, hiszen a sporttörté­
net színpadán nők is szerepel­
tek, s néha gyakran urakat 
meghazudtoló eredményeket 
értek el. És hogy a sok közül 
csak egyet kiemeljek, itt egy 
név, mely az egész világot be­
járta: Simkó Andrea. Ha ha­
zánkban megkérdeznénk az 
utca emberét, ismeri-e az aero- 
hickot, biztos vagyok benne, 
igennel felelne. De ha azt kér­
deznénk, mit jelent és mit rejt
ez a sportág, csak kevesen tud-*
nák a választ. Éppen ezért úgy 
gondoltam, erre csak a legille­
tékesebb ember adhatja meg a 
helyes választ. Simkó Andreát 
budapesti tornaszalonjában si­
került utolérni, természetesen 
munka közben. Este 8 óra volt, 
így kicsit fáradtan, az éppen 
befejezett edzéstől kipirultam 
de mégis jókedvűen ült le ve­
lem beszélgetni.

- Meg mielőtt bármit is kér­
deznék, szeretném, lui elmon­
danád, mi is az az aerobick, 
hiszen nálad jobban és ponto­
sabban senki nem tudja megfo­
galmazni ?

- Az aerobick 45 ,50  vagy 60 
perces - attól függően, hogy 
milyen jellegű az óra - folya­
matos mozgás. Ebben a spor­
tágban a zenének kiemelkedő­
en fontos szerepe van, amely 
ugyancsak az órától függően 
gyors és ritmusos.

- A 80-as évek elején vált 
népszerűvé e f  a sportág, és az 
Amerikai Egyesült Államokból 
került ál Európába. Hogyan 
fejlődött azóta és milyen iramú 
ez a fejlődés?

- Nagyon gyors iramú, ezt 
mutatja az is, hogy három kü­
lönböző nemzetközi szövetség 
alakult. Mi magyarok az 1AF- 
ben vagyunk, és csak itt verse­
nyeztünk idáig. Ez.en kívül van

még a teljesen amerikai érde­
keltségű FISZAF, valamint az 
újonnan alakult FTG.

- Most térjünk kicsit rád. 
Mikor kerültél kapcsolatit az 
aerobickkal, és egyáltalán ho­
gyan ismerted meg?

- 5 évvel ezelőtt, 1990-ben 
(a riport 1995-ben készült) ke­
rültem vele kapcsolatba, egé­
szen véletlenül. Szertornáz- 
tarn, és egy tornászsérulés mi­
att abba kellett hagynom a ver­
senyzést. Sajnos másfél évig a 
sportot teljesen mellőztem, 
mert semmit sem tudtam meg­
csinálni. Később elkezdtem 
órákat tartani, s ekkor keresett 
meg Makrai Katica. Megkér­
dezte nem szeretnék-c verse­
nyezni, majd röviden elmondta 
az aerobick külföldön már ver­
senysportág, holott mi csak a 
fitness részér ismerjük. Nem 
sokat gondolkodtam rajta, mi­
vel én imádok versenyezni, sőt 
már a könyököm is helyrejött, 
így hát igent mondtam.

- Azóta rengeteg versenyen 
vettél részt. Milyen eredménye­
ket értél el?

- Az első Magyar Bajnoksá­
got 1991-ben rendezték meg, 
azóta gyakorlatilag én vagyok 
a bajnok. Versenyeim során 
egyetlenegy versenyt veszítet­
tem el. Ma a világon a negye­
dik helyen állok, ami ilyen 
rövid idő alatt nagyon jó ered­
mény. Ezen kívül európabajno- 
ki ezüstérmes leltem. 1992-ben 
az Év Sportolójává választot­
tak.

- Most mint ta/iártól kérde­
zem - azt hiszem kevesen tud­
ják, hogy a Testnevelési 
Főiskolán tanítasz, mégpedig 
az aerobick edzői szakon - mi­
lyen magas, illetx’e milyen ala­
csony az a korhatár, amikor 
érdemes ezzel a sportággal 
foglalkozni?

- Elmondhatom, hogy az ae­
robick egyáltalán nem függ a 
kortól, s ezt számos példával 
tudom alátámasztani. Csak

hogy egyel mondjak, a Világ­
kupán a spanyol csapat egyik 
versenyzője 40 éves volt. Az 
akaraterő mindig túl tudja 
szárnyalni a tehetséget. Felső 
korhatárt tehát nem szabnék. A 
gyerekekkel más a helyzet, 
mások a gyakorlatok. 4-5 éve­
sen már lehet velük foglalkoz­
ni, oda tudnak figyelmi az 
órára.

- Azon kívül, hogy órákat 
adsz, van egy nagyon fontos 
feladatod, hiszen fel kell készí­
tened a saját csapatodat a ver­
senyekre. Milyen eredményeket 
értetek el eddig?

- A felkészülésnek köszön­
hetően nagyon jó eredménye­
ket értünk el, közel harminc 
versenyzővel dolgozom. 1994- 
ben az Országos Bajnokságon 
mi lettünk a legeredményesebb 
egyesület. Az egyik csapatom - 
három fiú - Európabajnokok 
lettek.

- Mennyi edzés szükséges 
ahhoz, hogy valaki elérje azt a 
profi szintet, amin most te 
állsz ?

- Az úgynevezett nehéz na­
pokon 5-6 órát edzőnk, a 
könnyű napokon pedig 2-3 
órái. Általában egy héten két 
könnyű napot tartunk.

- Magyarországon egyre 
közismer(el>b az aerobick, de 
milyen a színvonala?

- Nagyon magas, a világhoz 
viszonyítva is. Az Európa Baj­
nokságon a magyarok voltak a 
legjobbak, ami borzasztóan 
nagy eredmény öt, illetve hat 
év alatt.

- Szeretném a véleményedet 
kérni azokról a kazettákról, 
amelyek külföldről érkeznek 
hazánkba.

Érdemes megvásárolni 
ezeket a kazettákat, de semmi­
képpen sem elegendő. Mozgá­
saink korrigálásának érdeké­
ben, ha tehetjük, egy héten 
egyszer menjünk el egy fitness 
szalonba, és kérjük ki egy hoz­
záértő ember véleményét.

- Ittjártamkor tapasztaltam, 
hogy nagyon sokat dolgozol és 
edzel. Nincs ez rossz hatással a 
magánéletedre ?

- Hát ez egy jó kérdés. De 
igen, néha elég nehéz. Hz egy
olyan mókuskerék, amikből 
nem lehet kiszállni. Persze 
mindehhez kell egy olyan férfi, 
aki mindenben segít. Ő Guc- 
zoghy György. Megéri mind- 
ezl, hiszen ő is ebben a 
közegben élt évekig. Mondhat­
ni szerencsém volt.

- Remélem hamarosan új 
utóddal bővül a csapat. AcUlig 
is sok sikert kívánok mind ne­
ked, mint a tanulóid számára.

Nagy Böbe
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Ismét folytatódik a szőnyegpadló-vásár

a Háztextília és MK. Kft-nél
Békésszentandráson 

a Szent András u. 2. sz. alatt.
1996. évben is a legolcsóbb árakkal és rendkívüli 

árukészlettel várjuk kedves vásárlóinkat.
Ízelítő az árainkból:

- 4-5 méter szőnyegpadló 400-2,490 Ft/m^
- kg-os padlószónyeg 300 Ft/kg 

Kapható továbbá lábtörlő, fürdőszoba szett, 
szőnyegszegés megvárható.

Telefon: (66) 311-461
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Fejezetek Békésszentandrás 
sporttörténetéből IX. fejezet

Változó idők - ismét új név

1952. ősz BSK - Csorvás 1:1 (háttérben a lődomb)
Álló sor (balról jobbra): Bende István, Kiss 1. Mihály, 
Apáti Nagy Ferenc, Tóth II. Ernő, Bállá Ignác, Komáromi 
Sándor (elnök), Molnár I. Imre, Sinka 1. István (edző) 
Molnár II. András, ifj, Györgyjakab Endre.
Guggolnak: Sinka V. István, Mrena Mihály, Banász János,
Tóth I. Gábor, Dékány György
Ülnek: Szító György, Sinka IV. Imre, Bagi Imre

Az 1951-cs osztály ózó igazán 
kimagasló eredménynek számi- 
IOU, tekintve, hogy a Ságvári fia­
tal egyesületnek számított a 
maga két éves működésével. Esi­
ker ellenére azonban ismét gyüle­
keztek a sötét fellegek, s a teljes 
borultság előtt ez volt az utolsó 
napsugár. Akik akkor már éltek 
jól, s egyben szomorúan emlé­
keznek azokra az '50-es évekre. 
A II. világháború után azok vol­
tak a legínségcscbb idők.

Jól tudjuk, azért alakullak így 
a dolgok - többek között -, mert 
az 1947-es párizsi békeegyez­
mény nagyon kemény jóvátételt 
szabott ránk, amelyeket a szom­
széd népek államainak illetve a 
Szovjetuniónak kellett megfizet­
niük. A törlesztés legmagasabb 
pontjára 1952-ben értünk. Páro­
sult mindez még azzal is, hogy 
ezek az évek igen aszályosak vol­
tak, valamint országunk nagyjai 
mindemellett éppen ekkor akar­
ták gigantomániás terveiket meg­
valósítva Magyarországot a „vas 
és acél országáévá tenni (lásd 
Szlalinváros, stb,). Az 1952-es év 
nyarán naponta álltak sorba a ke­
nyérjegyre járó fejadagért közsé­
günk lakosai is. Az az év volt 
talán a legnehezebb és legszegé­
nyebb esztendő.

Ezek az idők persze éreztették 
hatásukat a sport területén is Az 
akkori helyhatóságok (a Taná­
csok) a legnagyobb erőfeszítés 
mellett is csak alig tudtak segíteni 
a sportegyesületeknek. így volt 
ez Szentandráson is. (Megjegy­
zés: Lám mekkora a hasonlóság! 
Mintha ismételné magát a törté­
nelem manapság!) Ekkor orszá­
gos döntés következtében a 
megyei Labdarúgó Szövetségek 
hatáskörébe utalták a falusi sport- 
egyesületeket is. Falusi Sportkör 
néven. Annak az egyesületnek 
pedig, amely felvette a Falusi 
Sportkör nevet, félévenként tá­
mogatási adtak. így lett aztán 
1952-ben Sógváribol BSK, azaz 
Békésszenlandrási (Falusi) 
Sportkör. (A „falusi” jelzőt per­
sze nem szívesen írták ki sehol, 
ezért lett a mi egyesületünk is 
csak BSK.)

Az új névhez persze új elnök­
ség is társult. Az elnök Komáro­

mi Sándor lett. E Komáromi-féle 
- igazán tevékeny - „csapatnak” 
további tagjai a következők vol­
tak: Csikós Györgyné, Lengyel 
Ferenc, Szabó János, id. Nándori 
Pál (pénztáros) illetve még jóné- 
hányan, akik segítették az Ő mun­
kájukat.

Ez a lelkes társaság nagy segít­
séget nyújtott az újonnan kibon­
takozó műkedvelő csoportnak is, 
akik nagy részesei voltak a labda­
rúgás és az egyesüld fennmara­
dásának is. Bennük talán az ősök 
szelleme lelt új életre. Mert emlé­
kezzünk csak’ Az első fejezetben 
szóltunk a SZMISE-ről (Szen­
landrási Műkedvelő Iparosok 
Sportegyesülete) amelyet ezek a 
szintén műkedvelő ősök alapítot­
tak. A megújult műkedvelő cso­
port színpadi fellépéseiről sok 
fénykép maradt. Biztosan sokan 
vannak olvasóink között is olya­
nok, akik c színdarabokra még 
ma is jól emlékeznek, hiszen vé­
gignézték azokat Előreláthatólag 
1 -2 fejezetet erre az igazin nemes 
tevékenységre is fogunk fordíta­
ni.

Az akkori szereplők közül so­
kan felismerhetik majd Mrena 
Fcrencnc Ncllikét, Bozóki Rózsi­
két, Fabó Katit. Bencsik Jánosné

Tóth Emikét, Andor Györgyöt, 
Nándori Istvánt, Sinka IV. Imrét 
és másokat.

A színpadról persze térjünk 
vissza a labdarúgó pályára, néz­
zük meg, hányadán is álltunk. Az 
akkori keretet nézegetve igazán 
meglepő, hogy' három kapust lát­
hatunk a kapu körül: Dékány 
Györgyöt, Sinka IV. Imrét cs a 
fiatal Apáti Nagy Ferencet. 
Olyan kapusok voltak ők, akik 
mindhárman megütötték a me­
gyei I. osztályú szintet. Ilyenkor 
van nagy bajban az edző, hu van! 
Ezekben az években nálunk 
olyan is volt, hogy nem volt. Sin­
ka I. István Sztalinvárosban dol­
gozott, Bonlovics Imre vezette 
ideiglenesen az edzéseket. Végül 
aztán 1952. őszén Sinka I. István 
hazajött, s mint a képen is látható 
már ő lett ismét az edző. Termé­
szetesen több esetben is^pénz nél­
kül, mert az nem volt. Ó azonban 
még ilyen áron is mindig vállalta.

Most pedig nézzük tovább a 
képet. Irthatjuk, hogy olyan új 
arcok is megjelentek, akik az osz- 
tályozón nem szerepeltek, vala­
mim ismét felfedezhetjük a 
hazaiért Banász Jánosi és Bállá 
Ignácot. A csapat tehát igencsak 
szépszámú játékosállománnyal

vehette fel a küzdelmet riválisai­
val. Az 1. osztályban ebben az 
időben jó középcsapat voltunk, 
olyan amelyre mindig odafigyel­
tek az ellenfelek, mert bárkit ké­
pesek voltunk megverni, 
különösen itthon. A megye akko­
ri nagy csapatai igazán „fáztak" 
egy szenlandrási vendégjátéktól,

így érkezett cl az 1953-54-es 
bajnoki év, amely két okból is 
nagy meglepetéssel szolgált. Az 
első, hogy Kiss I. Mihály - kato­
nai okokból - Gyomára igazolt. 
Néhány hónap múlva aztán bevo­
nult, s visszaigazolt. Játéka így is 
mindig komoly gondot okozott, 
mert bár Sövényháziról minden 
mérkőzésre hazajárhatott, hétfőn 
hajnalonként egy motorosnak cl 
kellett vele indulnia vissza, ha 
esett, ha fújt.

A másik meglepetést az őszi 
sorsolás okozta. Megjelent 
ugyanis a versenykiírásban, hogy 
a megyei I. osztály két csoportját 
- keleti és nyugati - a következő 
évtől egy csoportba sűrítik. A két 
csoport első nyolc helyezettje to­
vábbra is maradhatott az L osz­
tályban, a többiek viszont 
kiestek. így kívántak egy igazin 
minőségi 1. osztályt létrehozni.

így indult tehát a bajnokság, 
amelyben minden mérkőzésnek 
még nagyobb súlya lett. Ezekről 
az eseményekről fogunk beszá­
molni a következő fejezetben. El­
őre is jó szurkolási kívánunk, 
hiszen lesz mihez.

Továbbra is várjuk segítségü­
ket, észrevételeiket! Minden ed­
digi segítőnk tevékenységét 
hálásan köszönjük! Jó szórako­
zást, hasznos időtöltést kívá­
nunk. -mi-

Január folyamán 
elhunyt a HMSE két 

ismert, volt tagja, 
játékosa. 

Burázs György 
58 éves korában 

és
Gazsó József

61 éves korában.
Emlékük előtt tisztelegve 

veszünk örök búcsút 
tőlük!
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Kézilabda Labdarúgás
Női kézilabdázóink folya­

matos edzésekkel készülnek 
a tavaszi idényre, heti 2 alka­
lommal tornateremben. A fel­
készülés nem ideális, mert a 
kisméretű teremben nem le­
het teljes értékű edzésmunkát 
végezni, de ez van, így ehhez 
kell alkalmazkodni. Sajnos 
teremtornára sem tud elutazni 
a csapat anyagiak hiányában, 
pedig több meghívásuk is 
van. így a tavaszi rajton lé­
péshátrányban lesznek a töb­
biekkel szemben. Ezért is 
várják a támogatók jelentke­
zését, mert a tehetséges, szor­
galmas társaság sok örömet 
tudna szerezni a község  
sportkedvelőinek. Mindkét 
csapat a 2. helyen áll a baj­
nokságban és esélye van arra, 
hogy a rájátszásban bekerül­
jön a legjobb 4 közé.

Nagyon nehéz anyagi hely­
zetben van a szakosztály, így 
félő, hogy nem tudják befe­
jezni a bajnokságot. Remél­
jük erre nem kerül sor. A  
bajnokság március 17-én 
kezdődik. A pontos időrend 
még nem ismert, de a mérkő­
zések sorrendje már biztos.

1. forduló
Felnőtt: Hunyadi - Kamut
Serdülő: M edgyesegyháza 

- Hunyadi

2. forduló
Felnőtt: Hunyadi - Bcs. Ja- 

mina
Serdülő: -

3. forduló
Felnőtt: Orosháza - Hunya­

di
Serdülő: Orosháza - Hu­

nyadi

4. forduló
Felnőtt: Hunyadi - Bcs. 

Főiskola
Serdülő: -

5. forduló
Felnőtt: Székkutas - Hu­

nyadi
Serdülő: Székkulas - Hu­

nyadi

6. forduló
Felnőtt: Nagyszénás - Hu­

nyadi
Serdülő: -

7. forduló
Felnőtt: Hunyadi - Gsorvás 

Serdülő: Hunyadi - Csorvás
A z alapbajnokság befeje­

zése után a csoportok első két 
helyezettje játszik egymással 
a végső helyezésekéit, remél­
jük a szén tan drási csapatok 
részvételével.

A csapat vezetése és játé­
kosai várják a szurkolókat a 
hazai mérkőzéseken.

Fabó István

Labdarúgóinknak nem ked­
vezett a januári nagy havazás, 
nehezítette a tavaszi idényre 
való fel készül est. Ennek ellené­
re az edzések zavartalanul zaj­
lanak, heti két alkalommal 
szabadtéren, kétszer pedig tor­
nateremben. Az idén is együtt 
készül a felnőtt és ifjúsági csa­
pat a tavaszi idényre, mert saj­
nos kevés a felnőllkorú 
labdarúgó s így az ifikeretből 
kell feltölteni a létszámot. Le­
játszotta a csapat az első előké­
születi mérkőzését is. Február 
2-án a felnőttek Szarvas ellen 
játszottak itthon. Az eredmény 
2:0 Szarvas javára. Ezen a 
mérkőzésen a következő ösz- 
szeóllításban szerepelt a csa­
pat: Petrás - Prjevara - Major - 
Boros - Koppányi G. - Kovács 
G. - Bedővári - Bencsik 1. - 
Nagy 7.S. - Csípd! - Székely.

Varga I .ászló edző elmond­
ta, hogy még számít többek já­
tékára is, s így várja Kovács 
L., Banász, Szabó J., Bordács 
bekapcsolódását az edzésmun­
kába.

Örömteli, hogy Koppányi 
Gábor ismét a csapat rendelke­
zésére áll.

Az ifjúsági csapat február 3- 
án játszott edzőmérkőzést Hu­
nyadi - Szarvas 3:3. Az 
edző mérkőzések további vég­
leges programja:

február 17-én Hunyadi - 
Szarvas 10 óra (ifi)

február 1.8-án Hunvadi - Bé-
m

késsámson lü óra 
február 24-én Mezőtúr - Hu­

nyadi 10 óra

február 25-én Hunyadi - Ka­
mut 10 óra

március 2-án Kaszaper - 
Hunyadi 10 óra

március 3-án Öcsöd - Hu­
nyadi

március 9-én Kamut - Hu­
nyadi

március 10-én Gádoros - 
Hunyadi

A bajnokság tavaszi sorsolá­
sa

március 16. szombat 15 óra 
Dévaványa - Hunyadi

március 23. szombat 15 óra 
Hunyadi - Kunágota 

március 30. szombat 15 óra 
Hunyadi - Újkígyós 

április 7. vasárnap 16.30 óra 
Magyarbánhegyes - Hunyadi 

április 13. szombat 16.30 
óra Hunyadi - Körösladány 

április 21. vasárnap 17 óra 
Csorvás - Hunyadi

április 27. szombat 17 óra 
Hunyadi - Füzesgyarmat 

május 5. vasárnap 17 óra 
Sarkad - Hunyadi

május 11. szombat 17 óra 
Hunyadi - Kétegyháza

május 19. vasárnap 17 óra 
Békéssámson - Hunyadi 

május 25. szombat 17 óra 
Hunyadi - Kaszaper 

június 1. szombat 17 óra 
Kondoros - Hunyadi 

június 9. vasárnap 17 óra 
Hunyadi - Pusztaföldvár 

június 16. vasárnap 17 óra 
Gádoros - Hunyadi 

június 23. vasárnap 17 óra 
Hunyadi - Méhkerék

Fabó IstvánI---------------------------------------------- -------------- -----------------
I A „U p i”  Shop Játékkereskedés
J árukínálata bővült bőr-,
I műbőrtáskákkal, pénz- és
| irattáskákkal, sporttáskákkal,
| hátizsákokkal,

Szarvason a 60 lakás alatt.L J

Aprók
Commodore 64 számítógéphez nyomtató eladó.
Sertészsír kapható! Érdeklődni 16 óra után Molnár Imre, Bé- 

késszenlandrás. Szt. Imre u. 36.
* • ♦

Bontott Samott tégla reális áron eladó. Érdeklődni a (66) 312- 
570 vagy a (60) 387-239-es telefonszámon Izbéki Istvánnál lehet.
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SZENZÁCIÓ S ARAK, 
SZENZÁCIÓ S  
SZÍNVONAL!
Békésszentandráson 

a Kálvin u. 1. sz. alatt üzemelő 
használt és újruha kereskedésben 

(a Strand söröző mellett)

február 19-én
bálabontás lesz!

Férfi-, női-, gyermek ru h ák  és 
lakástextília egyaránt kaphatók!

Minden kedves érdeklődőt és 
vásárlót szeretettel várunk

üzletünkben.
Nyitvatartási

hétfő-péntek 9-18 óráig 
szom bat: 9-13 óráig

iZ A R V A iP ^
NYOMDAIPARI, KIADÓI, KERESKEDELMI BT.

Vállaljuk:
termékismertetők, szerelési útmutatók, 

jótállási jegyek, címkék, plakátok, 
szórólapok, levélpapírok, borítékok, 

meghívók, névjegykártyák, prospektusok, 
ügyviteli nyomtatványok, tömbök

(sorszámozva is),
kis példányszámú könyvek, jegyzetek stb.

elkészítését, szolid áron, rövid
határidővel.

Szarvas, Kossuth u. 66-74. 
Tel./fax: (66 ) 313-144/19

iZ A ^ V A iP ^ E ii

Hunyadi u. 7. ajanlata:
kristálycukor 95 Ft -  finomliszt 49 Ft

10% ecet 57 Ft 
asztali só 26 Ft 

Vénusz étolaj 175 Ft 
Ananász befőtt 830 gr. 150 Ft 

Donett 1 I öblítő 110 Ft 
Akciós Mentholos Marlboro 120 Ft 

valamint édességek, vegyiáruk, dohányáru kedvező áron.

Nyitvatartás:
Hétfő-Péntek: 8-12 és 13-17 óráig 

Szombat: 8-12 óráig

A kábel tv-program  
szándéknyilatkozat 

beérkezési határideje 
1996. m árcius 12-ére

m ódosul.
2 További felvilágosítás 

a Szt. Erzsébet u. 
45. sz. alatt.

*&&*.**** * *

Hirdetési áraink
(1996-ban változatlanul)

Keretes hirdetések:
1/1 oldal: 10.000 Ft + 25% áfa (egyszeri megjelenés) 
1/2 oldal: 5.000 Ft + 25% áfa (egyszeri megjelenés) 
1/4 oldal: 2.500 Ft + 25% áfa (egyszeri megjelenés) 
1/8 oldal: 1.250 Ft + 25% áfa (egyszeri megjelenés) 
1/16 oldal: 800 Ft + 25% áfa (egyszeri megjelenés)
A lapban a lakossági apróhirdetéseket és a 

gyászkeretes közleményeket, köszönet 
nyilvánításokat ingyenesen jelentetjük

meg!

Szentandrási Híradó
ÖNKORMÁNYZATI HAVI LAP

Kiadja:
Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzata

Felelős kiadó: Sinka József
Szerkeszti: a Szerkesztő Bizottság 

Tagjai: Horváth Sándomé, Palotai Gabriella, Molnár Imre,
Fabó István, Sinka Csaba

Készült: SZARVASPRESS Bt. TeL/fax: (66) 313-144/19


